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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.
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Egyes szám ára 30 fillér.

Húsvét ünnepén.
Nincsen örök elmúlás, csakis változás. . . 

A halál átmenet az örökélet kies révpartjára, 
hol megvalósul a szív epedő vágya, mikor ki­
apad a szemek könye, meggyógyul minden 
sajgó seb, tudássá válik a sejtelem, mennyei 
boldogsággá a földi küzdelem. ..

E remény diadalának biztos záloga a hus- 
vétnak örömnapja, midőn megzendül az ajka­
kon az ének : „Győzedelem, győzedelem, el- 
oszlik minden félelem, üdvözlégy feltámadt 
.Jézusnak“. ..

Egykor hajdan, réges-régen, ott ült a gyász 
a lelkeken, miként sötét felleg gyakran a nap 
lelett. ..

Könnyező szemek látták kereszten szen­
vedni a világ megváltóját... Elsötétült a nap, 
megrendült a föld kebele... Zokogás, fájdal­
mas jajszó kísérte a halál útjára azt „kiben 
álnokság nem találtatott“... Az önzetlen, ha­
tártalan szeretet siratta a résztvevő, igaz sze­
reteted mikor „keresztre feszítették és meg­
haló Jézus“...

De ime, a sötét éjszaka után felderült a 
hajnal bíbora... Mikor jöttek a kegyes lelkek, 
hogy drága kenetet vigyenek a koporsóban 
pihenőnek : üresen találták a sírboltot, nem 
volt ott az, akit kerestek, halottaiból feltáma­
dott, ki a bűn álmába merült emberiségnek 
örökéletet hozott...

Ha ült még kétség borúja a lelkeken, meg­
szégyenült a kishitűség e felséges jelenetei!... 
Azok pedig, kik megölték a testet, úgy vélték, 
hogy vele a szellem is megsemmisült, meg 
rettenve látták az isteni szó igaz voltát: „Ne 
féljetek azoktól, kik csak a testet ölhetik meg, 
de a lelket meg nem ölhetik“, mert a Jézus fel­

SZERKESZTÓSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi is anyagi 'jgyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elölize- 
:: lések és hirdetési dijak küldendők

támadása feletti öi ömhangok megdöbbenést, 
megszégyenülést hoztak reá jók...

A kikelet fakadó virága jelvény a tél be­
haut olt sírjára, mely ébredést hirdet; a fel­
támadás hajnala a sötétség halálát jelezte s 
teljes fénnyel reáragyogott az örökéletre, hir­
detve, hogy „Jézus él, mi is élünk, a haláltól 
sem félünk“...

De, habár „elnyelettetett a halál szinte a 
diadalomig“, nincsenek-e azért vétek fertőjé­
ben vergődők, kik nem igyekeznek keresni a 
menekülés útját, nem ragadják meg a feléjök 
hajló segítő kezet s nem hallgatnak a hívó 
szóra : „Jöjjetek én hozzám és én megsegítlek 
titeket .

Nincsenek-e hitellenség kietlen pusztáján 
vándorló eltévelyedettek, kiket éhség és szom­
júság epeszt s mégis nem veszik észre azt, aki 
ekként szól: „Én vagyok ama kenyér, ki menny­
ből szálltam alá, valaki hogy eszik ebből a 
kenyérből, meg ne éhezzék többé ! “...

Nincsenek-e fájdalom hullámárjában ful­
dokló lelkek, kiknek ajkán jajong a zokogás : 
„Könyhullatásom én nekem kenyerem éjjel, 
nappal“, de könyes szemök nem látja az or­
vost, ki így szól hozzájok : „Meggyógyítlak fáj­
dalmaiból, megvigasztallak tégedet ?“...

Nincsenek-e Ínség, nyomor sötét éjszaká­
jában vergődők, kik „várván várják“, hogy 
mikor üt már a szabadulás órája?...

De csüggedni azért mégsem szabad!...
„Ha tenger is szívünk siralma, a könnynek 

is meg lesz jutalma ; küzd vén sírig az igazért, 
ha nem nyerünk földön babért, vígasztal az, 
ha meghalunk : feltámadunk, feltámadunk!“...

Épen azért: Hitetlenség sötét éjszakája ne 
rejtse árnyba hitünk ragyogó napját, hogy szí­
vünknek boldogságért epekedő vágya ne legyen 
délibáb 1...

Dombi Lajos.
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A kettős ünnep.
A szerencsés boldogoknak mindent megad 

az élet, mindent elvesz a sír.
A sorsüldözötteknek menekvés a halál s 

egyetlen reménységök a másvilág.
Szegény, szerencsétlen, elhagyatott, szo­

morú életű emberek seregeitek kezdetben is az 
apostolok köré.

Szegény, szerencsétlen, megöldökölt szívű 
emberek hallgatják ina is a legnagyobb áhítattal 
a megfeszít tetett, de feltámadott Űr Jézusról 
szóló tudományt.

Sokan hallgatják különösebben a magyar 
nép fiai és leányai. Másutt alig látszik meg a 
sátoros ünnep (van olyan hely, ahol nem is a 
rendes helyén tartják s van olyan hely, ahol 
csak a vasárnapot tartják). Minálunk sátoros 
ünnepeken van a legnagyobb gyülekezet s külö­
nösen Nagypénteken és a húsvéti ünnepeken 
mindenütt megtelik a templom. Még a portikus- 
ban is állnak az emberek s nem győznek betelni 
a szent történetekkel. A nagyheti gyásszal, a 
csodás feltámadással.

Mi az oka e jelenségnek ? Bizonyára az is, 
hogy még fiatal keresztyének, egyszerű, naiv 
népek vagyunk, akiket meghat a halál, ez a 
nagy rejtély és elragad az örökélet, ez a még 
nagyobb rejtély.

A karácsony, az emberi testbe öltözött 
Isten eszméjével, a gyermekeknek, a jövendő­
nek nagy horderejével, még nekünk magas.

A pünköst a férfi erős munkájával nem 
érdekel (az erősek nem dolgoznak, agyengéket meg 
elnyövi a munka); a nagy háborúságok közt 
végbe menő nemzeti és társadalmi újjáteremtő- 
döttséget hiúban várjuk. Hiúban várjuk, mert 
nincs hozzá erőnk. Nincs hozzá erőnk s azért 
sorvadunk.

A keresztyén ünnepek rendéből a mi szá­
munkra csak a nagypéntek és a húsvét marad­
tak. Ezek a specifikusan magyar ünnepek. Félig 
halottak vagyunk és az életünk is olyan, mintha 
sírban töltenénk. Bárhová nézünk e földön, 
mindenütt csatateret, temetőket látunk. Rom­
lás házunk, hazánk, mindenünk. Nekünk meg­
szokott a gyász, a halál s nem félünk azoktól,

akik elköltöztek tőlünk. Míg a keleti népek fél- 
elevenen temetnek, mi sokáig tartogatjuk halot- 
tainkat s az anya azzal vigasztalódik kedves 
gyermeke koporsója felett : „hogy legalább nem 
szenved“.

Mert itt nálunk mindenki szenvedett, itt 
nálunk nagyon kevés embernek volt értékes az 
élet. Nem volt az a vitézi rendeknek, a kemény 
ősöknek, mert azt minden pillanatban kockára 
vetették s nem volt az a jobbágyoknak, a nép­
nek, mert azt még a halálnál is gyötrelmesebb- 
nek találta.

És leszámítva a leszámítandókat, így va­
gyunk ma is. Minekünk bizonytalanná vált s 
csak egy bizonyos, a halál. Ennek a képe ragadja 
meg áhitatos híveink lelkét ma is. Mint figyelnek 
a nagypénteki gyászt festő biblikus előterjesz­
tésekre. Midőn megállott a Kidron patakja, 
ketté hasadt a kárpit, elsötétült a nap, megin­
gott a föld s sírok kiadták halottaikat és sok, 
régen elhalt kegyesek megláttattak a városok­
ban . . .

Szegény magyar nép, a te napod is elsöté­
tült, a te jóléted patakja is megállott, a te hited 
kárpitja is ketté hasadt s a te lábad alatt is 
megingott a föld s meging most a hajó, melyen 
a jobb világ felé törekszel. Te vagy az, ki sze­
retnéd, hogy a sírok kiadják halottaikat és a 
régi, nagy, híres hősök és daliák újra megjelen­
nének, megláttatnának a városokban... De 
hiúban szeretnéd, de hiúban várod. A szenve­
dések és a halál magában még nem elég a fel­
támadásra. Az újélethez sem elég menekülni e 
földről. Aminthogy nem elég az öngyilkosság 
ahoz, hogy a szerencsétlen üdvözüljön. Más kel­
lene ide, erősebb hit magunkba, ügyünkbe, a 
fenmaradásba, a jövendőbe, a Megváltóba.

Ezt a hitet hirdessétek, a szívekhez köze­
lebb vigyétek, a magyar nép tanítói, papjai és 
prófétái. Legyetek vigasztalói, fentartói nekik 
az evangyéliommal, mely minden népeknek és 
nemzeteknek szabaditói és megtartói.

Soha nagyobb szükség szent szolgálatokra 
még nem volt. Legyen ezen szolgálaton Istennek 
minden áldása s a szomorú nagypénteki napok 
után a magyar népnek boldog húsvét ünnepe.

Dr. Ferenezy Gyula.

Oláh Gábor: Szegény magyarok
gyönyöre regénye, két kötetben, most jelent meg, 

minden könyvkereskedésben kapható.
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Gör. kath. püspökség Debreczenben.
Debrecen város közgyűlése ezt az ügyet levette 

a napirendről, a közérdeklődés most 'isr felszínen 
tartja. Újságcikkekben, magánbeszélgetésekben, gyű­
lésekben sok szó esik róla s számos esetben oly kom­
mentárral állítják az elintézés módját a közvélemény 
ílélőszéke elé, mintha a kálvinisták elfogult és egy­
oldalú felekezeti felfogása győzedelmeskedett volna 
egy nagy nemzeti érdekű szempont felett.

Olyan vád ez, amilyen még solise emeltetett 
ellenünk. Hiszen még nyílt ellenségeink is mindenkor 
elismerték, hogy a nemzeti érdekekkel, magával 
a nemzeti eszmével összevagyunk forrva. Ha tehát 
most mégis egy nagyjelentőségű ügyben a nemzeti 
álláspont feladásának vádjával illetnek bennünket 
s ennek indító okául elfogult felekezetiességünket 
jelölik meg, akkor ezzel szemben épen e lapoknak, 
mint erre leghivatottabb orgánumnak hasábjain 
kell foglalkozni álláspontunk megvilágításával.

A bombát faji gyűlölet küldte. A püspökség 
elleni merénylet a magyarság térfoglalása elleni tilta­
kozó és terrorizáló tény akart lenni. Ezért nagvon 
is érthető, hogy az embertelen gaztett feletti elkese­
redés a megsértett hazafias érzéssel párosulva azt 
a gondolatot váltotta ki : most már azért is Debrecen 
lesz a gör. kath. püspökség székhelye, ez a nagy 
magyar város, ez a „legmagyarabb város“, hadd 
hódítson magyar karaktere és magyar kultúrája 
ama nemzetiségi törekvésekkel szemben, amelyek e 
püspökség felállítását a magyarság védelmének cél­
jáért tették szükségessé.

Nincs azon mit tagadni, így gondolkodtunk a 
szomorú katasztrófa első hatása alatt nagyon sokan, 
úgy hogy amidőn a későbbi megfontolás más fel­
fogásra juttatott bennünket, ez az első gondolat 
elejtését mint nehezen meghozható áldozatot kívánta 
l ölünk.

Hogy végleges álláspontunk mégis más lett, 
mint ami közülünk többeknek a merénylet első 
hatása alatt keletkezett nézete volt, annak mélyre­
ható okai vannak. Ha úgy állana a dolog, hogy a 
magyar görög katholikus püspökség a maga nemzeti 
misszióját csakis Debrecenből mint püspökség! szék­
helyről oldhatná meg, akkor ezzel szembe el kellett 
volna némulni minden aggálynak, minden más tekin­
tetnek. S éppen a magyar kálvinista felfogás az, mely 
e döntő szempont előtt a maga egyházi érdekeinek 
rovására is deferált volna. Hiszen egész történelmink 
a magyar nemzeti eszme szolgálata ; több ennél : a 
nemzeti érdekkörbe való valóságos beleolvadás.

Ámde csak annyi igaz, hogy Debrecen mint 
püspökségi székhely az említett nemzeti célok szolgá­
latára kiválóan alkalmas hely lenne, az azonban, 
hogy egyedül lenne erre alkalmas, hogy akár Hajdú- 
horog, akár Nyíregyháza város színmagyar közön­
sége s hazafias érzülete nem lenne alkalmas kör­
nyezet a görög katholikus püspökség nemzeti rendel­

tetéséhez, azt meggyőzőleg senkinek sem sikerült s 
nem is sikerülhetett kimutatni.

S ezen fordult meg a debreceni székhely kérdése. 
Mert ha egyszer a nemzeti érdekek szempontjából 
az alkalmas székhely megtalálásánál Debrecen kizáró­
lagossága elesett, akkor már lehetett s kellett is 
vizsgálni, vájjon Debrecennek püspöki székkelvül 
kijelölése nem sért-e oly jogosult érdekeket, melyek­
nek sérelme e püspökségnek egy más, de ugyancsak 
jó magyar városba vitelével elkerülhető volna.

így jutottunk azoknak a következményeknek 
mérlegeléséhez, amelyekkel a püspökség Debrecenbe 
hozatala nemcsak a debreceni, hanem az egvetemes 
magyar református egyház helyzetére nézve is járna.

E következmények különösen kél irányban érez­
tették volna hatásukat. Az új püspökség* idehelve- 
zése Debrecen társadalmi életében a közéletre is ki­
halókig nagy erőhöz és fejlődéshez juttatta volna 
nemcsak a görög kalholikusokat, de általában a 
katholicismust. Ez az egyik. Belátható időn belül 
egy katholikus theologiai fakultás illesztetett volna 
be a debreceni egyetem keretébe. Ez a másik s tegyük 
hozzá : ez a jelentősebb. Az egyháztársadalmi ver­
seny felvétele elől nekünk nem szabad félelemmel 
kitérni, a küzdelem lényünkhöz tartozik, ezáltal 
lettünk, ezáltal irányítjuk a jövőt, csak ezáltal 
szolgálhatjuk az örök evolúció eszméjét. A tespedő 
nyugalom ránk nézve : halál, a küzdelem, míg azt 
az eszmék s az elvek terén s a lelkesedés eszközével 
vívhatjuk meg : maga az élet. Csakhogy a debreceni 
görög katholikus püspökség következménye képpen 
a katolicizmusnak a debreceni egyetemen való tér­
foglalása már nemcsak az elvek és eszmék küzdel­
mére, hanem olyan hatalmi eltolódásokra, külső 
tényezők folytán az erőviszonyok oly megváltozására 
vezetett volna, me ynek további következménye 
csak inferioritásba jutásunk lehetett volna éppen 
annál az intézménynél — a debreceni egyetemnél — 
mely a mi talajunkból, a mi áldozatkészségünkből, a 
mi hagyományainkból nőtt és fejlődött ki.

Ez az, amit mi nem engedhettünk meg, aminek 
előmozdításához nem járulhattunk.

A történelem folyamán az a helyzet alakult ki, 
hogy a tiszántúli, sőt lehet mondani az egész magyar 
kálvinistaság emporiuma Debrecen lett" A magyar 
kálvinizmus azt a szellemi és erkölcsi erőt, amely­
nek kifejtésére hivatva van, egjellegzetesehben ebben 
az emporiumban gyűjtötte össze. Innen áradnak ki 
azok a sugarak, melyeknek alkatelemeit a vallási 
és a nemzeti eszme egymástól való clválaszthatlan- 
ságban képezik.

Debrecen e karakterét elsősorban főiskolája 
adja meg, melyről túlzás nélkül mondhatjuk : a 
magyar kálvinizmus legnagyobb alkotása. Egyrészt 
a korszellem, mely ma az egyetemi tanításban látja 
a kultúra emeltyűjét s az ifjúság vonzalmát is az 
egyetemek felé irányítja, másrészt az általános nem­
zeti érdek, mellyel szemben egy nem állami — protes­
táns egyetem engedélyezése államellenes irányzatok
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hasonló követelésének is precedensül szolgálhatott 
volna, azt a hazafias áldozatot követelték a magyar 
kálvinizmustól, hogy debreceni főiskolájának aka­
démiai szakait az új állami egyetem részére áten­
gedje. A debreceni egyetem nem lesz felekezeti, 
ezzel tisztában vagyunk, de épp ily erős gyökeret 
vert tudatunk, hogy abban a millieuben, amelyben 
működni fog, azon százados hagyományok hatása 
alatt, melyből kifejlődött, ez az intézet sem tanítási, 
sem tudomány fejlesztési irányzatában a kálviniz- 
mushoz hozzá nőtt szabadelvűségtől eltérő nem 
lehet, ettől eltérőnek lennie nem szabad.

Az állam nem ment bele annak mindenkorra 
szóló szerződési biztosításába, hogy a debreceni 
egyetemen a mienken kívül más fiittani fakultást 
felállítani nem fog, mindamellett nem valószínű, 
hogy a magyar református egyház nyílt sérelmével 
ilyet állítson fel valaha. A kálvinizmusban mindig 
elegendő erő lesz ily tendenciával szemben, ha erejét 
összetartásból és céljai öntudatos követéséből meríti 
s ha egy más theologiai szak felállításának előfelté­
tele t kialakítani és megerősíteni legalább önmaga 
nem fogja. De a debreceni görög kath. püspökségből 
a dolog természetes rendje szerint fejlődnék ki az új 
theologiai fakultás, hiszen 10—20 év múlva (örök- 
életű intézményeknél ez egyre megy) nem lehetne 
épen a felekezeti viszonosság és egyenlőség elvénél 
fogva nehéz volna kitérni az elől, hogy a püspökség 
papnöveldéje — ha ez már Debrecenben van — 
az itteni egyetemen egyenlő rangot nyerjen a mi 
theologiánkkal, s amelyik kormány ezt valaha meg­
engedné, az valószínűleg gondoskodni is fogna arról, 
hogy a két hittani kar közt el maradhat la mil kifejlődő 
versengésben (ami egy egyetemen már magában 
véve is kárhozatos lenne) ne a mi általunk képviselt 
irányzat legyen az erősebb.

Ha egy ily jövőbeli helyzetnek kialakulását 
maga a kálvinista Debrecen készíti elő, akkor csak­
ugyan meglehet, hogy a magyar kálvinizmus mást 
kap a debreceni egyetemmel, mint amit attól várt 
és remél.

Aki nem így ítéli meg a debreceni görög kath. 
püspökség ily irányban várható hatását, az örömmel 
és lelkesedéssel gondolhatott arra a nemzeti misszióra, 
amelyet az új püpsökség innen kiindulva valósított 
volna meg, de a törvényhatóság többségének állás- 
foglalását a kifejtett aggodalmak irányították.

Még csak egyet ! Azt, hogy ezeknek az aggodal- 
maknak táplálása nem egyoldalú, nem exklusiv 
felekezetiesség, ami valóban méltatlan lett volna a 
Debrecen város törvényhatósági bizottságához, mely 
a felekezetek közötti egyetértéshez mindenkor példa­
képül szolgált.

A debreceni székhely ellenzőit nemzeti tekin­
tetek irányították. Mert a kálvinizmus gyöngülése 
a magyar nemzeti érdekeknek is gyöngülése. Egy­
házunk nemzeti egyház, vallásunk „magyar vallás“,

a mi vértanúink is nemzeti vértanúk, templomaink­
ban magyar szó hangzik, iskoláink hazafiakat nevel­
nek, vallási harcaink a nemzet szabadságharcai is 
voltak. Azon a tájakon, ahol a magyarság elleni faj­
gyűlölet a debreceni merénylet gondolatát megterem­
tette, az elpusztúlt kis templomokat, a magyarság 
e védbástyáit mi építgetjük fel, az elnémult haran­
gokat mi szólaltatjuk meg.

Legyenek ezek kibékítő gondolatok.
A debreceni székhely támogatóit nyugtassa 

meg az, hogy a nemzeti ügy erősbödését a kálviniz- 
musnak (bár akaratlan) gyengítésével úgy se lehetett 
volna elérni, a debreceni székhely ellenzőit pedig 
az, hogy ha az új magyar püspökségnek otthont a 
„Kálvinista Róma“ nem is adhatott, de egy szom­
szédos magyar városban Debrecennek és az egész 
magyar kálvinistaságnak rokonszenve és támogatása 
mellett fogja az új püspökség a maga nemzeti fel­
adatát megoldani.

Dr. Körösi Kálmán
egyházmegyei tanácsbíró.

Felsőszabolcsi egyházmegye 
közgyűlése.

A bölcs Prédikátor szerint „minden dolognak 
rendelt ideje van“. Keresztyéni hitünk pedig azt 
tanítja, hogy a rendelkezések Istentől származnak, 
javunkra szolgálnak, mert ö „minden dolgaiban 
cselekszik jól !“ (XXXIII. zsolt.)

E hit mentett meg minket a lethargiáig fokozód­
ható elcsüggedóstól az utóbbi két esztendőben, mikor 
„eljött az eső, eljött az árvíz“ (Mt. 7. 25. v.) s elemen­
táris erővel zúdultak ránk a különben hasznos ter­
mészeti elemek : hozva ránk szükséget, fakasztva 
ajkainkon Ínség, nyomorúság szívbemarkoló jaj- 
szavát ...

És amikor hívő reménységgel bizakodtunk abban, 
hogy ma már nem „következnek hét esztendők, 
melyekben lészen éhség... és megemészti az éhség 
a földet.. . (I. Móz. 41. 30. v.) ez évben is „eljött 
az eső, eljött az árvíz“ s megtördelte erre az évre is 
reménységünk különben is tépett szárnyait...

Körülbelül ilyen hangulatban gyűltünk össze 
március hó 30. és 31. napjain Kisvárdában a felső­
szabolcsi egyházmegye tavaszi közgyűlésére. Jöttünk 
ama vidék minden részéből, melyet a Tisza Zsurktól 
nézve Vásárosnamény és Dombrád fele kiterjesztett 
karokkal szeretne inkább összeroppantani, mint sze­
líden átölelni.

A találkozás által intenzívebbé lett kollegiális 
e»yüttérzés, elfelejtve minden egyéni bajt, keserű­
séget, a reménytkeltő tavasz üdeségét ragyogtatva 
az arcokon, e jelszóban egyesült: Krisztus értelme 
szerint építeni Istennek országát, mely igazságban,

KÉSZÍT:
minden a fényképé­
szeti szakmába vágó 
művészi munkákat 
műtermen kívül is. ♦♦

Kozmáim és Zársa
fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme 

Debrecen, Piac-utca 44. szám. Ujfalussy-ház. «-*•

FELVÉTELEK: 
egész nap (vasár- és 
ünnepnapon is) min­
den időjárásban; mfi- 
világítás melleit este 7 óráig.
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békességben és Szentlélek által való örömben áll! 
(Róm. 14. r. 17. a .) tavaszkorát élő egyházmegyénket 
egyház- és iskolakormányzásban ; szellemi és anyagi, 
valamint a valláserkölcsi élet minden alakulatában 
való megerősödésben a gazdag gyümölcsözést nyújtó 
nyári élet színvonalára emelni s ott megtartani.

Különben, hogy munkával már is a bő nyárban 
élünk, mutatja a 102 közigazgatási és 6 bírósági 
ügyet feltüntető tárgysorozat, melynek lelárgyalá- 
sára a CXXXVIII. Zsolt, első versének eléneklése 
s nagy tiszteletű Vas Mihály esperes úr lélekemelő, 
buzgó imádsága után nagyságos Jármy Miklós gond­
nok úr-a közgyűlést megnyitotta.

Hogy mennyire a fentebb vázolt cél lebegett a 
Lözgyíilés tagjai előtt, mi sem igazolja annyira, 
mint amaz örvendetes tény, hogy idő vesztegető, 
szőrszálhasogató beszédek helyett az egves ügyek­
nek rövid, de tárgyilagos megvitatásával mindenki 
igyekezett dokumentálni, hogy az egyházmegye 
kormányzását atyai kezek nagy bölcsességgel vezetik 
s az egyes tárgyak gondos előkészítés után jutnak a 
közgyűlés elé. Nagyobb emóciót csupán két tárgy 
váltott ki. Az egyik : a számvevőszék javaslata. Ez 
egyházmegye közigazgatási költségek címén lélek- 
szám arányában 5'25 fillér kivetést proponált — a 
régi kulcs szerinti közig, költség, egyház- és iskolá­
ié togatóság régi nap- és fuvardíjának beszüntetésével. 
Érthető, hogy a népes egyházak képviselői tüzes 
beszédeket tartottak (bocsássanak meg : egy kissé 
•»pro domo“) a javaslat ellen, de még érthetőbb, 
hogy a legmostohább viszonyok közt élő (1. 287—1913. 
sz. konventi határozat) egyházunk ifjú lelkésze 
ekként érvelt a javaslat mellett : Krisztus Urunk 
nemcsak azt parancsolta : szeresd magadat, hanem 
ezt is: szeresd felebarátodat! Igaza volt neki is, 
a közgyűlésnek is, mikor a javaslatot, mert a haladó, 
sok szükségletet felvető kor kerekeitől egyházmegyén­
ket összetiporni nem engedheti, — elfogadta. A 
másik : egy lemondásból származott bizalmi ügy. 
Nem csalódunk, ha azt állítjuk, hogy minden — egy­
házmegyénk jövő fejlődését szívén viselő — ember 
lelkét lenyűgözve tartotta e kínos ügy. Általános 
megkönnyebbülés balzsamolaja csepegett a szívekre, 
midőn ifjú Görömbey Péter főjegyző sok diplomatát 
megszégyenítő, éles distinktiójá határozati javas­
latára mindkét magas társadalmi állású, minden 
liszteletet s teljes elismerést érdemlő jelesünk részére 
megszavazta közgyűlés a megfelelő bizalmat.

A nagy tudással, lelkiismeretes hűséggel készített 
esperesi időszaki jelentés nagy horderejű határoza­
tokat provokáló javaslatokat tartalmazott. Minő 
pl. a bírósági ülésnek a közgyűlés előtti napra át­
tétele ; az előértekezletnek beszüntetése ; az iskolai 
növendékeknek tanítóik vezetése mellett, mikor a 
hideg idő egészségüket nem veszélyezteti, az isten- 
liszteleten megjelenése ; a nem kántortanítóknak és 
tanítónőknek az istentiszteleti cselekvényeknek pél­
dányképül szolgáló gyakorlására való utasítása stb.

Egyh.-ker. határozatok, számvevőszéki, tanügyi 
bizottsági, közalapi és orsz. lelkészt nyugdíj int. 
jegyzőkönyvek, kölcsönügyek; papiak és iskola- 
építésnek, egész sor alapító-levélnek letárgyalása 
után a közgyűlést nagy körültekintéssel vezető elnök­
ség éltetésével a gyűlés megszakíttatott, hogy a 
délutáni négy és fél órára jegyzőkönyvhitelesítés 
végett ismét összejöjjön. Mi is egy, minden tekin­
tetben sikerült, hangulatos felköszöntőkkel díszített 
közebéd után meg is történt.

És mi anyaszentegyházunk tovább építésére 
buzdító lélekkel megteljesedve, hitünkben, remény­
ségünkben megerősödve eltávozánk szerény falusi 
paróchiánkra — épülés után : építeni!

Valódi Mátyás.

Lelkészbeiktatás Érmihályfalváll.
Végit József, az érmelléki egyházmegye közszere­

tettől övezett esperese március 29-én az érsemjéni 
lelkészi állásba beiktatta az egyhangú lelkesedéssel 
meghívott ifjú Timótheüst, Szalhmáry Károlyt s 
április 5-én pedig, virágvasárnapján őt iktatta he 
az érmihályfalvai lelkészi állásba fi. püspök uiunk, 
akit Kiss Ferenc egyházkei ületi főjegyző, Márk 
Endre udvari tanácsos, egyházkerüleli s kollégiumi 
ügyész, dr. Lencz Géza tlicol. akadémiai tanár és 
Rózsa Sándor egyházkerületi pénztárnok kísért e 
a nevezetes útra. A társaság négy tagja gépkocsin 
kísérelte meg a kirándulást, ami egy kis kellemetlen­
séggel is járt, mert a gépkocsinak két kereke is fel­
mondta Vámospércsen túl a szolgálatot, és emiatt, 
hogy a tenplomozásról le ne késsenek, mintegy 
ötnegyed órát kénytelenek voltak gyalogosan töre­
kedni előre, ami a téli öltönyben nem kis feladat 
volt. Szerencsére az udvarias érmihályfalvaiak, anél­
kül, hogy értesülhettek volna a malőrről, bandérium­
mal s amire épen nagy szükség volt, kellő számú 
díszes kocsikkal, a ft. püspök úr részére gyönyörű 
négyes fogattal várták a virágvasárnapi gyaloglókat 
a baranlói állomás közelében. Dobozy Kálmán, az 
érmihályfalvai járás agilis főszolgabírója fogadta 
püspökünket, tartalmas üdvözlő beszéddel, melyre 
püspök műnk meleg szívből fakadó szavakkal vá­
laszolt. Aggódva várta eközben az érmihályfalvai 
parcchián egybesereglett vidéki lelkészek, tisztelgők, 
a presbvterium s a közönség serege az útazókat, 
sokféle feltevéssel töprengvén a késedelem miatt. 
Tízre járt az óra, amikor a városhoz közeledők meg- 
láttára a toronyban megszólaltak a harangok. Nagy 
kő esett le a közönség szívéről, midőn a díszes ban­
dérium ügyes lovasai, nemzeti szalaggal ékesítve, 
huszáros vezetés alatt elővágtattak s nyomukban a 
püspököt hozó négy fehérlótól röpített kocsin sze­
retett püspökét megláthatta. A parochia bejárója 
előtt a hatalmas, ízléssel díszített diadalkapu alatt 
fogadta az érkezőket Végh József a presbyterium s

120 kényelmesén berendezett szoba.„Meteor“ szálloda Budapest
VII., Erzsébet-kőrut 6. szám.

Légfa és Liftszolgálat ejjel-nappal
Fürdők. Vacuum cleaner. — Összes
vidéki lapok. Szobák 4 koronától.
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sok száz tagból egybesereglett hívek élén s ott intézett 
püspök urunkhoz szívélyes, üdvözlő beszédet. Végit 
.1 óz séf nagy mestere az eloquent iának, lelket, tüzet 
tükrözőit minden szava, melyre benső érzelemmel, 
nagy lelki gyönyörűséget sugárzó szavakkal válaszolt 
Püspök urunk. Rövid sekretáció után a templomba 
vonultunk be, hol már ezernyi főből álló közönség 
foglalt el minden helyet. A fennálló ének után a 
nagy virágvasárnapi ének zengett fel : A nagy király 
jón. Hozsánna, Hozsánna. . . . Majd a helybeli dalárda 
énekeli ügyesen begyakorlottam szép összhangzatban 
egy áhítatra ragadó szép éneket. Ennek elhangzása 
után püspök urunk az új lelkésszel együtt az Ur- 
asztalához lepett ki. hol hozzá és a közönséghez felejt­
hetetlen. maga után mély nyomokat hagyó, feszült 
figyelemmel hallgatott és fogadott beszédet intézett. 
Reá mulatott a Jézus virágvasárnapi útjára. Találó 
vonásokban rajzolta meg a Jeruzsálembe vonulás 
díszes képét, mely néhány nap múlva a sötét borukat 
arcát öltötte magára. Buzdította az új lelkészt, s 
szép képet tárt eléje a hivatás útjáról, mely most 
elölje áll. Biztató reményeket fűzött az ő virág- 
vasárnapi beköszöntője alkalmával a jövőre nézve. ! . 
de egyúttal készítette lelkét, edzeni kívánta erejét 
arra is. hogy ha új állomásán saját keresztjét ön­
magának kell válkaira venni, hogy azt a Golgotára 
emelje akkor se csüggedjen, hanem tekintsen az 
idvezílőrc, ki a halálból is dicsőségesen feltámadott. 
Majd sikert, áldást kérve Istentől az ő munkálkodá­
sára. kezébe adta a könyvek könyvét, a bibliát s fel­
szólította. hogy tartsa meg ünnepélyes székfoglaló 
egyházi beszédét. Áhitatos imát lebegett az új lelkész 
a szószékén s alapigéjéül Pál apostolnak a Rómaiak­
hoz intézett leveléből az első rész 9. 10. és 11-ik 
versét választván, gyönyörűen fejtegette, hogy mi­
csoda lelki ajándékokat kívánt 6 hozni új gvülekezete 
minden tagjainak. Beszédéből egészen az ő egyéni­
sége domborodott ki, aki szeret is, tud is munkál­
kodni. aki szereti embertársait, szeret építeni, al­
kotni. de elvárja, hogy munkatársai is kövessék : 
a mulasztást nem fogja erélytelenül elnézni. Szerető 
vezér, apa, testvér lesz a munkálkodók között, de 
dorgálni fog, ahol annak szüksége felmerül. A lelki 
ajándékok egész tárházát hozza a Jézus"nevében. 
Odaadó figyelemmel esüggött minden szem a kelle­
mesen csengő ékes szavú szónokon, aki ezzel a be­
széddel is meghódította volna a hívek lelkét, ha 
mar korábbi időkben nem letI' volna tisztelője, bá- 
rnulója a Yégh József magasabb kvalitású képessé­
geinek. A szokásos formák közi végbement isteni- 
tisztidet folyamán a dalárda még két zsoltárverset

énekelt el, a az azután felzen dűlt gyülekezeti ének 
alatt lassan kivonult a közönség a templomból. Ki­
jövetel után állapíthattuk meg, hogy a különben 
tágas templom szűk volt arra, hogy a templomba 
siető hívek seregét befogadhassa, mert körülbelül 
még annyian a templomon kívül voltak össze csopor­
tosulva s várták az ünmpély bevégződését.

Templomozás után a paróchián a tisztelgő kül­
döttségeknek hosszú sorozata jelent meg csoporton­
ként főtisztcletü püspök urunk előtt. Az egyház­
megye papsága 10—12 taggal, a presbylerium, a 
járás tisztviselősége, a római katholikus, a görög 
katholikus egyház, az izraelita hitközség vezetői, a 
községi képviselet, a tantestületek egyesült küldött­
sége, iparosok, vasúti tisztviselők, városi kaszinói 
pénzintézetek vezérférfiai s még mások, kiknek 
szónokai tisztelettel hajtották meg püspökünk ér­
demei elől t zászlóikat. Mélyen járó, eszmékben bővöl- 
ködő megnyilatkozásokat hallottunk különösen Do­
bozé Kálmán főszolgabíró, a római katholikus lelkész, 
s a községi főjegyző ajkairól. Ilyen alkalommal nagy 
lelki örömmel s gyönyörűséggel látjuk, hogy a mi 
püspökünk a közélet kiváló faktorai előtt is nemcsak 
tiszteletnek, de csodálatnak s őszinte, meleg szeretet­
nek a középpontja.

Délután egy óra után az Iparos-kör tágas ter­
mében mintegy 200 terítékes közebéd vette kezdetét, 
hol az elmaradhatatlan felköszöntők hosszú sora 
végét sem akarta érni. Az első felköszöntőt püspö­
künk mondta a királyra, melyet a közönség fel­
állva hallgatott végig s lelkes éljenzéssel követett. 
A különben minden jelentősebb alkalommal elhang­
zani szokott e tárgyú fel köszöntőbe püspökünk új, 
meglepő, fen költ gondolatokat vezetett be, s ezzel 
a fel köszön tőt magasan főbbe emelte a sablonos 
királyköszöntőknek. Dobozy Kálmán főszolgabíró s 
az érmelléki egyházmegyének nagyértékű világi 
tanácsbírója a püspökre emelte poharát. Szavai el­
árulták, hogy a szónok nagy élelphilosophus ; fel­
köszöntőjét meleg érdeklődéssel hallgattuk s jól­
esik azzal dicsekednünk, hogy ezt a nagy képzett­
ségű, világos judiciumú férfiút mi, kálvinisták, a 
mienknek tudhatjuk. Jakab Rezső főjegyző, ki már 
előbb az érmihályfalvai határon püspököt üdvözlő 
beszédet tartott volt, az új lelkészt köszöntötte fel. 
Szathmáry Sándor, a nyugalomba vonult érmihály­
falvai lelkész, a megjelent vendégekre ürítette poha­
rát, akikről nagy örömmel konstatálta, hogy az 
ünnepélyen jelentékeny számmal vettek részt, részt 
vevén a mihályfalvaiak nagy örömében. Végh József 
az ünnepély rendezőbizottságát éltette, melynek
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fáradhatatlan buzgósága teljesen biztosította a fényes 
sikert. Márk Endre egyházkerületi ügyész az ér- 
mihályfalvai vallásfelekezetek közt fennálló szép 
harmóniát konstatálva, a testvérfelekezetek tagjait 
köszöntötte lel jól átgondolt s nagy figvelemniel 
hallgatott beszédében. Komád László/ egybáz- 
megyei tanácsbíió, a kálvinista magyar, kellemes 
megjelenésű tipikus ősz alakja, egyházunknak hű 
fia a főszolgabírót éltette, dr. Lencz Géza s Bányai 
tzászló, majd a római katholikus lelkész mondott 
még hatásos felköszöntőt, az utóbbi Szathmárv Sán­
dor nyugalmazott lelkész kiváló érdemeiről emlé­
kezvén meg. A debreceni vendégek a vidám társaság 
eloszlását nem várhatták meg, mert többek kíséreté­
ben Érsemjénbe mentek át. Ugyanis az új mihály- 
falvai lelkész átvette ugyan a lelkészi szolgálat terhét, 
de lakását csak pár hét múlva teheti át Érmihály- 
falvára.

Amennyire emlékező tehetségem segít, felsoro­
lom a megjelent lelkészeket. Ott voltak egvházanként 
betűsorban Székelyhídi Béla álmosdi, Csuka Ferenc 
apátkeresztúri, Bányay László bagaméri, Laczák 
Dezső éradonvi, Jakab József érbogyoszlói, Varga 
Béla érköbölkúti, Szatmári Károly érsemjéni, Takács 
Zsigmond gálospetri, Bodor Pál kokadi, Radó József 
nagyi ét ai, Szabó Mihály ottományi, Szabó Zoltán 
székelyhídi lelkészek, a nagykárolyi egyházmegyéből 
Pataky Sándor érkörtvélvesi lelkész és még több 
segédlelkész. Érsemjénben a Végh József esperes 
családjának voltunk magyaros szívességgel fogadott 
vendégei, hol a gazdagon'terített asztalnál több fel­
köszöntő hangzott el ismét, amelynek közül a Kiss 
Ferenc főjegyző és Márk Endre szavai lesznek sokáig 
emlékezetesek.

Nem volna teljes tudósításom, ha meg nem emlí­
teném azt is, hogy püspök urunk több rendbeli láto­
gatást tett kíséretével Érmihálvfalván és hogy főként 
a presbyterium tisztelgése alkalmával sejtetni en­
gedte a gyülekezettel, hogy fájdalmas tudomása 
van olyan jelenségekről, amelyek nem voltak alkal­
masak, hogy' a Krisztus anyaszenlegyházát építsék 
Érmihálvfalván. A kedvetlen tüneményekre való 
emlékeztetés láthatóan megbánásról tanúskodó arc­
kifejezéseket varázsolt elő. A hívek átértették, miről 
van szó.* Hiszem,.hogy fel is fogadták, hogy jövőre 
másként lesz. Ügy adja az Isten ! A visszaútazás a 
hasznosan és kellemesen eltöltött idő után a késő

esti órában vasúton s 
meg. Befejezem ezeket 
hogy a Kálvineumi képes levelező-lapok árúsításábóí 
a díszebéden 65 korona gyűlt össze. 1$. S.

minden baj nélkül történt 
a sorokat azzal a jó hírrel,

Tükörcserepek.
Bizalom a jövőben.

Konventünk zsinatodázó végzésének az indoko­
lását (L. legutóbbi konv. jkönyv 172. sz.) tanulmá­
nyoztam épen, midőn bekopogtatott a minap hozzám 
egyik régi jóbarátom, ki arról nevezetes, hogy bárdo- 
latlan igazmondásával hallatlan sok kellemetlen­
séget szerez magának is, másoknak is.

Első kérdése, mellyel kizökkentett gondolatoktól 
mentes stúdiumomból, körülbelül igy hangzott :

— Mit gondolsz, — Ferenc Ferdinánd trónörökös 
melyik vármegyét szereti jobban : Bihart-e vagy 
Ugocsát ?

Én : (Megdöbbenéssel és néma hallgatással mel­
lőzöm a választ.)

Barátom : Halld meg lélek, mert néked beszélek, 
nem pedig a fiadnak (aki 2 éves és holmi madárlátta 
fényes pénznemeűk után kutat barátom zsebeiben).

Én : (Azon tűnődöm, hogy szegény barátomnak 
mostanában nagyon sok baja volt azzal a bizonyos 
pajzsos férfiúval : — csak nem vallott tán kárt lel­
kiekben is ?.. . ezért aggódó részvéttel vizsgálgatom 
kesernyés arcvonalait.) (

Barátom : Felelj ! mert rögtön reád vonatkoz­
tatom dr. Veress István körkérdését s meg is felelek 
rá, de úgy, hogy örökre elmegy a kedved a hallga­
tástól !

Én : (Látom, hogy ennek fele sem tréfa, ezért a 
fogas kérdésre igyekszem lehetőleg fogatlannal vála­
szolni.) Micsoda időszerűtlen, hogy úgy ne mondjam, 
idétlen dolog tőled a „non coronat“ avatag ügyének 
a bolygatása ? Hogy nem bízod az ilvesmit dr. Révi 
Nándorra ? Vagy ismernél talán vahfkit, ki a rá nem 
tartozó dolgokban nála is nagyobb készséggel járna el?

Barátom : „Szégyeld magad és légy levert", hogy 
közérdekű ügyekben nem mersz véleményt nyilvá­
nítani.

Én : (Anélkül, hogy „szégyenélném magam, 
vagy levert volnék“, látom, hogy a vitát nem kerül-

Harmonium, Hegedüli, Tárogatóit
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, Stowasszor ].
csász. és kir. udvari szállító, színházak, D1 IfiilDECI' 
zeneakadémiák, iskolák és a hadseregszá- UUuMi LU I 
llitója, a RÁKÓCZI TÁROGATÓ feltalálója,    _____ :

11. LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
GYÁR: ÖNTŐHÁZ-UTCA 3.SZ
AAAAAAAAA AA A AAA AA A

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
ÁRUJEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.
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hetem el.) Hát barátom, szerény véleményem szerint 
<t trónörökös őfensége a te kedvedért nem tünteti ki 
egyik megyét sem a másik fölött a maga megbecsül­
hetetlen értékű szere tét ével. Neki mindegv : Ugocsa-e, 
Bihar-e, vagy Árva, egyforma érzülettel öleli áf hazánk 
minden vidékét „Chamattól a puszta patakjáig“, 
a kai om mondani : Kárpátoktól lógva mind az Adriáig.

Barátom : Látom, hogy félreértesz ; nem olvas­
tad, hogy Bihar vármegye törvényhatósági közgyű­
lése üdvözölte a trónörököst 5Ö-ik születésnapja 
alkalmából ?

Én : Olvastam, de az udvariasság ez egyszerű 
jelenségének nem tulajdonítok semmi különös*jelen­
tőséget.

Barátom : Látszik, hogy még az újságot sem 
olvasod kellő figyelemmel. Nem így beszélsz, ha 
eszedbe juttatom, hogy az üdvözlő indítványt a 
megy egy ülésen Fetser Antal e. római kath. püspök 
tette! 1 F

Én: Az mit sem jelent. Csak nem gondolod ta­
lán, hogy olyan magas személyiségnek az érzelem- 
világát, mint a trónörökösé, vallási, vagy pláne 
felekezeti szempontok is befolvásolnák ? — hisz’ 
még Révi Nándor dr. szerint is'harmadrendü doloíi 
az embernek Istennel való ügve !

Barátom : Ugyan hagyj békét már annak a Révi 
Nándornak. Hát miféle szerzet az ? Egvházi atya. 
egyházjogász, politikus, újságíró, vagv épen socio- 
loijus talán, hogy szüntelenül reá hivatkozol, mintha 
valami auctoritas lenne ? — Tudd meg, hogy a 
kath. kléiusnak, meg a korona örökösnek a benső 
barátsága szánunkra semmi jót sem jelent.

: Arról nem én tehetek, de különben is a 
kath. püspök indítványát felekezeti különbség nélkül 
egyhangú lelkesedéssel szavazta meg a vármegye 
közgyűlése, pedig annak még az elnöke is ízig-vérig 
való kitűnő kálvinista ember.

Barátom : Szép, de hát akkor miért kellett ennek 
az indítványnak is klerikális körből származnia, 
vagy ha már onnan támadt, miért nem követik a 
kath. klérus példáját a mi egyházunk vezető körei 
is. — vagy azt hiszik talán, hogy a captatio benevő­
ién tiae egészen felesleges és illetlen dolog a legalkot- 
mán\osabb uralkodó leendő ul ódjával szemben !?

Én : Nincs nekünk az ilyesmihez érzékünk, 
barátom !

Barátom : Neked nincs, de nem is a magadfajta 
gregarius népségtől várja, ha várja a trónörökös a 
megemlékezést, hanem azoktól, akiket magas és leg­
magasabb tisztségekre ép efféle célokból exmittál 
egyetemes egyházunk. Lásd, a konventet legutóbb is 
csak egy hajszál ^választotta el a dicsőségtől, hogv 
Bihar vármegyét "megelőzze az udvariasságban.

Én : Nem értem.
Barátom : Pedig nagyon világos a dolog. Ugye­

bár a zsinat egy behívásához királyi engedély szük­
séges, a zsinati végzésekből sohasem lesz törvény 
királyi szentesítés nélkül. Nos, a zsinat egybehívásá- 
nak az elodázása a jövőbe vetett legteljesebb bizalmat 
jelenti. Ez a bizalom több irányú, de a természet 
valtozhatatlan rendjére támaszkodó tapasztalás alap­
tan entiek legnagyobb része a magvar trón váromá­
nyosai illeti. Ha ilyen nagy és szilárd e bizalom, hogy 
nem lehetett annak hazafias, lelkes, szép szavakban

kifejezést is adni, mint tette azt Fetser püspök Bihar 
vármegye legutóbbi közgyűlésén ?

Én : (némileg meggyőzve s a vitát bezárva) 
Éljen a király ! *

„Efly halász, ha prédikál“.
Sokszor megállapítottuk már, hogy nekünk 

református papoknak legnagyobb erősségünk : a 
prédikáció. Régi igazság, hogy minden második kál­
vinista pap kész Demosthenes s ahhoz kétség sem 
férhet, hogy ezen a téren kath. atyánkfiái felvehessék 
velünk a versenyt. Magam is hallottam már nem 
egy kiváló hírű kath. hitszónokot, ki ha résztvenne 
a légációba menetelt megelőző „futás“-ban Csiky 
atyánk előtt, feltétlenül hátul előzné Timótheus ifjú 
névrokonait.

Ellenben hallottam falusi református templomok 
szegényes katedráiról olyan fényes, olyan hatalmas 
szónoklatokat, miknek hallatára önkéntelenül az 
ószövetség lángajkú. mennydörgő prófétái jutottak 
eszembe.

S mindezek dacára nem egyszer azt tapasztaljuk, 
hogy míg a mi szónoki remekeink visszhang nélkül 
hangzanak el a pusztaságban, addig egynémely itt 
is, ott is felbukkanó jézsuita atya a maga színtelen 
előadásaival alig elképzelhető hatást tud kiváltani 
hívei leikéből.

Mi ennek az oka ? — könnyű megmondani.
Az igehirdetés nálunk cél, a katholikusoknál 

eszköz. A prédikáció a református istentiszteletnek 
központja, veleje, lényege, a katholikusoknál egészen 
mellékes surrogatum, mely a legtöbbször igehirdetés­
nek sem minősíthető. Nálunk az állandó jelleg miatt 
a kézzelfogható hatás sokszor ki sem mutatható, amott 
már ritkaságánál fogva is feltűnést kelt egy-egy szent 
beszéd. Csak, ha ezekkel tisztában van az ember, 
akkor értékelheti kellő objektivitással azokat a sike­
reket, miket mostanában a híres jezsuita hitszónok : 
Banga páter hilitt-holott elért.

Pár hete, hogy Váradon járt. Jövetelét a nagy­
váradi kath. sajtó ügyes reklamirozással készítette 
elő, gondosan közölgetvén a thémákat, mikről szólni 
fog az ének. S megkezdődött a prédikáció-sorozat s 
a bevált recipe szerint egyszer a férfiak, máskor a 
nők részesültek a ritka lelki élvezetben. Végezetre 
aztán a sorozat clou-jaként, vegyes nemű, óriási 
hallgatóság előtt rátért a páter arra, ami tulajdon­
képp11* célja volt : Pártoljuk az egyedül idvezítö kath. 
vallás legjobb támaszát: a klerikális sajtót!

Prédikáció után a frappirozott hívek seregei 
mindjárt ott a templomban szent áhítattal siettek 
előfizetni egy véletlenül kéznél levő íven az egyik 
nafí> váradi politikai napilapra, melynek nyíltan be­
vallott programmja : a klerikális érdekek szolgálata. 
Került a fanatizált előfizetők közt olyan is, ki képes 
volt lemondani régóta járatott, kedvenc budapesti 
napilapjáról, csakhogy annál erőteljesebben támogat­
hassa a vicinális, de magas hivatásának feltüntetett 
klerikális lapocskát s maga előfizetésével.

Nem szerettem volna/ha ott lettél volna az elő­
fizetési tumultusnál ideális lelkű barátom, jó Uray 
Sándor! Keserűség és vitatkozás nélkül nehezen 
tudtuk volna végignézni ezt a csudabuzgóságot. Lehet 
hogy így szóltál volna :
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f r ^f,Sd J R,Z’ amire mi képtelenek vagyunk, 
íiunk, lelkessefiunk, propagandázunk a néplapunk 
erdekeben, hogy legyen s mikor megvan, méo előfize­
tőket sem tudunk gyűjteni. Példái vehetnénk Banga 
pátertől. 6

Én : Ha Isten igéjének a meggyalázásával lehetne 
esak uzlositam Vásár nap-unk existentiáját, akkor 
inkább ne kegyen néplapunk.

Te . Abban ugyan én nem látnám Isten igéjének 
a 11K‘SS3 alázását, ha egy vasárnap „Tudakozzátok 
az írásokat ! vagy más ehhez hasonló textus alapján 
piedikaciót tartanál te is, más is a sajtó mai nagv 
hatalmáról, melyet egyházunk s közvetve Isten 
oiszága érdekében kitűnő eredménnyel használhatunk 
és értékesíthetünk mi is.

En : Nehéz dolog ez nagyon, különösen, ha kézzel­
fogható eredményekre pályázol. Lásd én pl. a legjobb 
tudásom slegigazabb lelkesedésem mellett sem tudnék 
Istt n igéjének a Ilii detése közben ilventélc conclusióra 
jutni: Az elmondottak alapján pedig arra kérlek 
benneteket atyámliai, fizessetek elő minél számo­
sabban a Vasárnap-ra. Ámen. Márpedig, ha nem így 
járunk el, ha expressis verbis csak a prédikáció után, 
a hirdetések között ajánljuk az ügvet híveink figyel­
mébe, akkor semmivel sem lesz annak több Foga­
natja, mint virágvasárnapián szokott lenni az adako­
zásra való felhívásnak.

Te : Ilyen felfogás mellett sohasem lelt volna a 
Kálvineumból semmi. Vagy ettől eltekintve is pl. 
Jánosi prédikációi ékesen szóló bizonyságok ellened 
és amellett, hogy ha lehet szólani, ha kell, azokról a 
szigorúan magas kothui nusokról...

Ilyenformán vitáztunk volna mi ketten, ha olt 
lettünk volna a nagy tumultusnál. És a legsajátsá­
gosabb, hogy mindkettőnknek igazunk lett volna 
egyben-másban.

Kárpótlék-e a korpótlék ?
Sok bajunk van mostanában az anyakönyvekkel 

is. A kisebb bajok közé tartozik az, hogy tiszteletre­
méltó elődeink mulasztását pótolva születési, esketési 
s halotti anyakönyveink másolatát 50—60 esztendőről 
záros és rövid határidő alatt kötelesei; vagyunk be­
terjeszteni a vármegye levéltárába. Ifjúság — bo­
londság. Elvégre másolni még mindig lisztesebb 
dolog, mint elődeink patriarchalis anyakönyveit ke­
gyetlenül törölni, illetve helvesbítgetni a V. és K. ü. 
miniszter úr meghagyásai szerint. Nagyobb baj 
ezeknél az, hogy a férjhezmenő leányzók igen magas 
százalékát már ebben az évben a polgári anyakönyv­
vezetőhöz kellett utasítanunk — keresztlevélért.

Nem tudom, hogy azok a tiszttársak, akik már 
1895-ben is élvezői voltak az anyakönyvi kiadványo­
zásból eredő jövedelemnek, gondoltak-e arra, mikor 
az egyházpolitikai javaslatokkal szemben a leglibe- 
rálisabb álláspontot foglalták el, hogy 1914-ben 
1 forintnak 2 forint lesz az értéke. Ha tudták volna, 
ha csak halvány sejtelem képében is átvillant volna 
leikükön a gondolat, hogy lemondásuk áldozatának 
az értéke két évtized alatt megkétszereződik, akkor 
talán nem hagyták volna húsz évig háborítatlanul, 
megoldatlanul az állami kárpótlás nehéz kérdését.

Pár hete, hogy összeírtuk, mennyi a vesztesé- 
günk az anv akönyvvezetés jógáról való lemondásunk 
következtében. Jövedelem-csonkulásunk összegét a 
régesrégi egységárak alapján mutattuk ki s ígvpjgos 
kívánságunk egyszersmind áldozat is. Csak legalább 
afelől lehetnénk biztonságban, liogv áldozatunkat 
mihamarabb követni fogja a megfelelő állami kár­
pótlás; hogy legalább ebben az egvben tények 
cáfolnának rá az igazmondásban és jóslásokban fárad­
hatatlan barátom állítására : Meglásd, mindent a
korpótlékba tudnak bele. 

Bors, 1914 április 4.
még a kárpótlékokat is

l’app László,
reform, lelkész.

Balogh Ferencről.
Ecselvonások egyik néhai jó professzorunkról.

Vétkeznénk az ég ellen és a löld ellen, ha a mi 
Jókai ábrázatú, feledhetetlen emlékű Balogh Feienc 
professzorunkról, egyházi lapjainkban némelv karak­
terisztikus vonást papírra nem vetnénk.

Hát csakugyan való igaz, amit a kálvinista pa­
pok annyiszor hirdetnek a szószékiől, hogy a nagy 
mindenségek l iának, az Istennek mindig \ an gondja 
az ő kiválasztottjaira. Mi lett volna például a magvar 
reformációból, ha az Isten ennek az anvagiakban 
szegény felekezelnek néha napján nem küldött volna 
prófétákat az elhagyatottságból, egyik-másik vidéki 
ialuliak, avagy városnak hajlott hátú kun\ hójából ?

Nagyváradról több, mint félszázaddal ezelőtt 
egy kék szemű, fejlett agyú ifjúember érkezett Deb- 
reczcnbe. Két pengő forint volt a zsebében, - így 
írják róla az ő kortársai.

Kár, igazán kár, hogy az a két pengő forint annak 
idején, annak rendje és módja szerint átadatott a 
forgalomnak. Jó lett volna ezt a két pengő forintot 
egy selyemzsinórra fűzve felakasztani a debreceni 
nagykönyvtár falára s a zsinór mellett egv táblára 
lelírni a következő szavakat : Nézzétek fiúk ! a ma­
gyar refoimátus Sión egyik nagy prófétája, a múlt 
században ezzel a summával indult útnak s mégis 
ember lett belőle.

Ember lett ám a kékszemű nagvváradi fiúból, 
de még mekkora ? Szobrot állítani' kálvinista hit­
tudósnak, a debreceni öreg kollégium portáján, ez 
nagy szó. Szobrot, még pedig a kálvinista papok 
zsebéből, önkéntes megajánlásból, jószívből, szerétéi­
ből, tiszteletből, hálából és nem közalapi tőkése gélé­
ből, sem pedig konventi adócsökkentési államsegélv- 
ból, ez hallatlan dolog!

Ilyen dolog ritkán adja elő magát azoknál a 
kálvinista papoknál, akik, mint egyik felkapott író 
is mondja, olyan szegények, hogy örülnek, ha egv 
kis cserépbe plántált fuksziát kapnak ajándékba a 
jámbor falusi nénikéktől. Embei nek kell lenni annak, 
aki szobrot kap minálunk. Mert nálunk nem úgv 
megy ám a szoborra való gyűjtés, mint némely világi 
hatóságoknál, ahol felülről kiadják a szót': Meg­
hagyom maguknak, hogy adjanak, mert ha nem, 
akkor baj lesz Ixöpecen.

A kálvinista papokkal nem lehet ígv beszélni, 
mert ősi szokás szerint protestálnak, vagy a legújabb
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idők nyelvén szólva, felebbeznek az ilyen hang és 
modor ellen, dacára a Móricz Zsigmond író uram 
pennája által szépirodalmi figurának is beillő kál­
vinista szegénységnek.

Valami ritka, kiváló embernek kellett lenni a 
mi jóságos, tisztes ábrázoló néhai Balogh Ferenc 
tanárunknak, hogy szobrot kapjon mi tői ónk. Mert 
akárki akármit beszél, az már le nem tagadható 
tény. hogy érezzük mindnyájan, hogy a mi Jókai 
ábrázatú, kedves, néhai jó professzorunk, megérde­
melne valami nagy dolgot, valami emlékművet mi- 
t ölünk.

Ebből a nagy lelkesedésből lesz is valami, mert 
itt nem holmi lobbanékony szalmalángról van szó. 
A mi néhai jó professzorunk szobrot, esetleg egv mű­
vészi arcképet fog kapni az ő hálás tanítványaitól, 
abból a célból, hogy az ő nemes arcvonása, képmása 
ott legyen szüntelen az utónemzedék előtt, az öreg 
kollégium falai között.

Amíg azonban a szobrász, avagy valamelvik 
borzasba jó piktor a mi néhai jó professzorunkat 
bronzban, kőben, avagy olajban megörökíti, az ek­
lézsia pennájával próbáljuk meg mi is az ö szép és 
»agy lelkének egynémely jellegzetes vonásait a ma­
gunk módja szerint, megírni.

Próbálkozzunk meg ezzel a dologgal: Hátha 
sikerül ? !

Ha nékem nem sikerülne, próbálják meg mások, 
az avatottabbak. a hivatottabbak

*

Valljuk meg őszintén, minden képmutatás nélkül, 
hogy mi halandó emberek a gyarlóságok edényei 
vagyunk. Sokszor nem merjükymeggyőzőqjésimkei a 
világ előtt bátran megvallani.

Megszokott biz az velünk is — kálvinista papok­
kal történni, hogy vallásbeli meggyőződésünket 
nem úgy valljuk meg a világ előtt, amint szeretnénk, 
óhajtanánk. Neológoknak, az élet, a világegyetem 
titkait sejtő theologusoknak, modern prófétáknak 
tartjuk ma magunkat csaknem minden vonalon. 
Az orthodoxiát lenézzük, korunkhoz nem illő öltö­
zetnek gondoljuk ezt az ósdi theologiai álláspontot.

Csudálatos dolog. S ma mégis azt mondjuk, hogy 
szobrot, feltétlenül szobrot kell állítani a mi feled­
hetetlen jó Balogh Ferencünknek. Szobrot az orthodox 
hit tudósnak ! — kissé különösen hangzik ez.

Pedig hát valljuk meg őszintén, hogy a mi feled­
hetetlen emlékű tanárunk, ha másért nem, szobrot 
érdemelne az öreg kollégium falai között már csak 
azért is. mert theologiai orthodox álláspontját őszin­
tén. bátran, merészen hirdette a világ előtt. '

Gondolkozzunk csak egy kicsit. Évtizedek múl­
tak el azóta, amióta Balogh Ferenc a feltámadás 
felett való vitában pálcát tört a neológok argumen- 
talasai felett s bátran hirdette a maga orthodox 
álláspontját. És vájjon hová jutottunk azéita, hol 
állunk ma a tudományok minden haladása mellett ? 
Ott vagyunk, ahol addig voltunk. A tudomány leg­
feljebb csak a földi élet kényelmesebbé tételére, 
könnyebben való el hordozhatóságára tett bizonyos 
nagymérvű lépéseket, de az élet titkait, a nagy világ­
egyetem rejtélyeit ma sem tárta fel előttünk.

Az aviátikusok, a benzines masinája légi utasok 
nagy rekordképen emlegetnek négy-ötezer méter

magasságot. A mozi vásznain ott ugrál, vibrál ugyan 
előttünk egy-egy nagyvilági théma, a megcsalt 
szerető, egy-két rablóbanda, de bizony a mozi elő­
adás után kénytelenek vagyunk kijelenteni : Árny­
képek, mozgó árnyképek ezek csupán, nincsen bennök 
sem szív, sem agyvelő, még csak fűrészpor sem, 
mint a vásári babákban. 0 quanta species séd 
crebrum non habet.

A holdvilág ma is csak úgy fürdik az ég ten­
gerében, mint a Petőfi korában. A nap, mintha ügyet 
sem vetne arra, hogy fegyverkezik a muszka, meg 
aztán hogy hány bomba pattant szét a csúzimai 
ütközetben vagy a kumanovi nagy csatában, vagy 
pedig, hogy a római pápa egy napot elvett a két 
napos ünnepekből, ott ragyog, ott kereng ma is 
véghetetlen magasságban, mintha csak semmi sem 
történt volna. Á régi fénnyel, pompával, tűzzel, a 
régi rejtéllyel szórja sugárait ma is, mind az igazak, 
mind a hamisak földjére.

A göncölszekér ma is hét csillagból áll, mint 
ahogy Peleskén avagy Börvelyen dalolták a régi 
időben. A kalendáriomok, az újságok hátsó lapjain 
ki vannak ugyan nyomtatva az egyes csodabalzsa­
mokról szóló hangzatos reklámok; van orvosság és 
kenőcs minden sebre, bajra, s mégis meghalnak az 
emberek a bacillusokat fürkésző, világhírű, tudós, 
pápaszemes doktorokkal együtt.

Óh ne bántsuk mi az orthodox theologusokat. 
Széles látókörű, fejlett agyú emberek voltak az 
orthodox hittudósok minden időben, akárcsak a 
mi áldott emlékű jó professzorunk.

Az orthodoxia számot vet a világ, a tudomány, 
a civilizáció haladásával, de számot vet a nagy, a 
beláthatatlan, a véghetetlen világegyetem rejtélyei­
vel, titkaival is. Az orthodoxia a vallásos hit leg­
mélyebb gyökere. Balogh Ferenc, a mi néhai jó 
professzorunk ezt a gyökeret nem engedte ketté­
vágni. Féltette a fát, a magyar protestantizmus tere­
bélyes fáját. Áldás poraira ! Az Isten adjon a magyar 
református egyháznak a jövendőben is hozzá hasonló 
igazhitű, bátor s szókimondó, lelkes theologusokat.

*

Itt azonban még nem szabad megállanunk. Azt 
hiszem, hogy az a bizonyos művész, akire a mi néhai 
jó professzorunk külső lárvájának megörökítése lesz 
bízva, nem elégszik meg egy-két elnagyolt vonással.

A mi jó öreg Balogh Ferenciink szobrot érdemel 
más tekintetből is.

A mai világban a protestantizmus testében is 
bizonyos kóros elemek kezdenek mutatkozni.

Pietizmus, nazarénizmus, — ki ne ismerné ezeket 
az újkeletű theologiai, egyházi technikus terminu­
sokat, vallási irányzatokat ?

Valljuk meg őszintén, hogy a protestantizmus 
terebélyes fájának fattyúhajtásai is vannak. Sőt 
bokrosodik is már itt-ott ez a sok fattyúhajtás. 
Jó is lesz egy kicsit vigyázni, mert a nagy természet­
ben is azt látjuk, hogy a sok fattvúhajtás elszárasztja 
néha az eredeti élőfát is.

A mi boldog emlékezetű professzorunk ezen a 
téren is megtette a maga kötelességét.' Nem volt 
barátja a tudományok lekicsinylésének.-. Holott a 
pietizmus és nazarénizmus nem sokat törődik a 
tudománnyal. Pietista és nazarénus felfogás szerint
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tődöJög az imádkozó avagy prédikáló fu,.gesnél a 
pillanatnyi felbuzdulás, a lelki készség.

A mi jó öreg Balogh Ferenciink egészen másként 
gondolkozott a „Szentlélek“ munkájáról. Előtte 
irányadó voll a régi református igazság • Segíts 
magadon, az Isten is megsegít.

Emberé a munka, Istené az áldás, — ez volt 
az ő irányelve. Tanítványaitól is megvárta a leg 
nagyobb szigorúsággal, hogy az ő tantárgyából 
készületlenül a colloquiumra ne jelentkezzenek."Nála 
nem lehetett szalmázni, anzágolni, amint ezt például 
a pietizmusra hajlandó professzorainknál, papjainknál 
tapasztalhatjuk néha napján.

Egyik jóképű diákköri barátommal, aki az 
elégséges osztályzatot „egészségesnek“ nevezte, tör­
tént meg egyszer, hogy a mi néhai jó p. ofesszoi unk 
előtt kifejezést adott az elégséges osztályzat feletti 
örömének. Micsoda pompás, félig tréfás, félig komolv 
jelenet volt ez.

Kolloquált az én barátom. Szalmázotl rette­
netes módon. Balogh nagy tiszteletű úi alig biita a 
sok eltévesztett, kiforgatott évszámot kijavítgatni.

Mikor aztán az osztályzatnak az indexbe való 
bejegyzésére került a sor, a mi néhai jó professzornak 
a következő szavakkal jegyezte be a várva-várt 
„egészséges“ osztályzatot:

— Sajnálom, de elégségesnél jobbat nem irhatok.
— Jó lesz az nekem kedves Nagy tiszteletű úr, 

mondá nagy örömmel az én jó barátom.
— Mit beszél ? — válaszolt a mi kékszemű, 

jeles, história professzorunk — jó lesz az elégséges 
is? Hogy mer így beszélni a Méliuszok, a Sinayak 
kollégiumában ? Régen kizavartak volna bennünket 
az országból, ha a református főiskolák pártját nem 
fogták volna a tudománynak. Meg ne halljak többet 
ilyen beszédet. Szégvelje magát, hogy semmibe sem 
veszi a históriát, az élet tudományát, tanító mesterét.

Megjártuk biz olt ő vele, sokan, nagyon sokan, 
különösen az első szigorlatnál. Sokan ringattuk ma­
gunkat bagoly diákkorunkban abban a meggyőző­
désben, hogy az egyháztörténelem száraz adatait, 
jelentéktelennek látszó évszámait, felesleges dolog 
a legnagyobb szigorúsággal beemlézni, megtanulni. 
A mi néhai jó professzorunk azonban, mintha csak 
hideg vízzel locsoltak volna le bennünket, egy-egv, 
a leckekönyvbe girbe-gurba betűkkel beíit „elég­
séges“ osztályzattal meggyőzött bennünket arról, 
hogy a história komoly tudomány, amelynek adatai­
val, évszámaival nem szabad könnyelműen dobá- 
lódzni.

És vájjon ki tagadhatná, a mi néhai jó profesz- 
szorunknak ebben a tekintetben is igazsága volt. 
Hiszen gondolkozzunk csak egy kicsit.

A történelem múzsája egyike a legtisztesőbb, a 
legéltesebb múzsáknak. A történelem egyike a leg­
fontosabb tudományágaknak. És ma mit haliunk ? 
Hallunk néha napján nagyhangú szociológusokat, 
újságírókat, akik a legnagyobb elkeseredéssel tilta­
koznak a történelemnek az egyes iskolákban való 
tanítása ellen, mert szerintük a histórián alapszik 
az uralkodó osztályok sok-sok megszüntetni való 
privilégiuma.

Sőt némely radikális tanyákon ma szentül hir­
detik azt is, hogy a történelem a hazugságok tudo­
mánya. S valljuk meg őszintén, hogy ebben a hatal-
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más vádban van is egy csipetnyi, egy veréb patko- 
szegnyi igazság.

A történetírók itten-ottan el szokták hajítani 
a súlykot. Én is olvastam nem régen egyik neves 
írónktól a nagy, első Napóleonról olyanféle történelmi 
müvet, ahol Napoleon úgy volt feltüntetve, mintha 
valami jámbor, együgyű férfiú lett volna, mintha 
csak arra lett volna teremtve, hogy privadiner legyen 
valamelyik régimódi kifent bajuszú katonatiszt mel­
lett. Ma a történeti]ás is a szertelenségekbe csapóiig. 
Ma már elkoptatott, ócska viccnek tartjuk a mi 
tréfából hazudozó, súlykol hajigáló társalgóinkra 
nézve ezt a jellemzést, kifejezést : Nagy történész.

Igaza volt a mi néhai jó professzorunknak, 
dacára annak az első alkalommal kiérdemelt, girbe- 
gurba betűkkel a leckekönyvbe bekaj szít ott „elég­
ségesnek“, ha az egyházhistóriából való szigorlat 
alkalmával, egy kis finomított megrovásban része­
sítette a történelmi adatokkal, évszámokkal mit sem 
törődő diákokat.

Ez a tény is azt mutatja, hogy a mi néhai jó 
professzorunk komolyan vette tudományát. Bizonv 
megérdemelte a genfi egyetemtől a tiszteletbeli dok- 
torságot. Szerette, tisztelte a tudományoknak vala­
mennyi ágát, de legkiváltképen az élet "tudományát, 
a históriát. Barátit Int re.

(Vége köv.)

IRODALOM.
Irodalmi pályázatok. A debreceni Csokonai-kör 

Löfkoviís Arthur adományából pályázatot hirdet 
egy terjedelmesebb költői elbeszélésre, amelynek 
háttere az alföldi népélet, közelebbről a pusztai 
pásztorélet. Jutalom 300 korona. A más kezével 
írott, jeligés levéllel ellátott pályaművek 1914 okt. 
hó 31-ig adandók be a Csokonai-kör titkári hivatalá­
hoz. (Debrecen, Hatvan-u. 44.) — Ugyancsak a deb­
receni Csokonai-kör hirdet pályázatot Löfkoviís Artúr 
adományából a debreceni könyvkötő mesterség tör­
ténetének megírására, főtekintettel a XVIII. szá­
zadra. Jutalom 200 korona. A más kezével írott, 
jeligés levéllel ellátott pályaművek 1914 december 
15-ig adhatók be a Csokonai-kör titkári hivatalához 
fenti cím alatt.

A Vasárnapi Újság április 5-iki száma páratlan 
szépségű képekben mutatja be a Műcsarnok tavaszi 
kiállítását, a velencei hajószerencsétlenség áldoza- 
tainak temetését, gróf Andrássv Maiióné kraszna- 
horkai temetését, a magyarok bécsi football-győzei­
mét, stb. Szépirodalmi olvasmányok : Kaffka Margit 
ritka érdekességű új regénye, Szemere György novel­
lája, Ábrányi Emil és Molnár Jenő verse. Lagerlöf 
Zehn a regénye, Schöpflin Aladár színházi cikke, Szép 
Ernő tárcája. Egyéb közlemények : cikk az ulsteri 
forradalomról, Pörge Gergely művészi rajza s a ren­
des heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjálék 
stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 
öt korona, a „Világkróniká“-val együtt 6 korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalá­
ban (Budapest IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Nagypéntek.
„És lehajtván fejét, kibocsátá lelkét“. Meghall 

tehát. Ez a halál nem emberek műve volt. Egy 
Krisztust, az Isten személyének kimetszett bélyegét 
csak isteni akarat ölhet meg. Hiszen ott van az élő 
bizonyság, a megrepedt káipitú templom, a föld­
indulás. az éjjeli sötétség fényes délben, a térdre- 
esell katonák megrémült ábrázata, egy elég vért 
látott pogány százados önkénytelen felkiáltása : 
„Bizony, az Isten fia vala ez !“ A világ történetében 
eme soha meg nem ismétlődő páratlan esemény 
nem csoda, ha megfagyasztja egy csalódott és félre­
vezetett nép ajakán a felhangzó gúnykacajt, ha 
ennek hatása megborzasztja tettüknek súlyától er 
kölcsi felelősségük tudatában e nép hitető vezetőit ; 
nem csoda, ha minden ártatlan vért eláruló Judás 
önkezével készít kötelet magának...

Mivé törpiil el az ember az isteni örök végzés 
mennydörgése hallatára ! Addig, míg vélt igazságának 
meghódító gondolatában ringatja lelkét és hiú 
ábrándokkal, meg nem valósulható reményekkel 
gyütri felcsigázott képzeletét, óh mondjátok meg a 
gonoszságnak, emberi hitványságnak mennyi szám­
nélküli útját taposta és volna-é elég Mózese és prófé­
tája, aki intésével és dorgálásával az erkölcsi jónak 
szolgálatára térítse?!... De, amidőn a felette álló 
isteni hatalom kitől való függését elismerni mily 
sokszor nem akarja, egyszerre megállítja útján, s 
akaratának villámcsapásával lesújt reá akkor... 
óh akkor egyszerre romokban hever hitvány dicső­
sége és kijózanodva önámításából, meglátja a maga 
mezítelenségét és kétségbe esve ismeri be, mert kény- 
telen beismerni, hogy bizony van Isten ! Igen szük­
séges a Nagypéntek a világnak, hogy figyelmeztesse 
ama golgothai kereszt, miszerint nincsen olyan 
emberi gonoszság, amely az isteni akarattal szemben 
diadalra juthat. Ez végeztetett el e napon, ebben 
benne foglaltatik minden a Jézus szavai szerint „el­
végeztetett minden“. (János ev. XIX. 28. és XIX. 
3. vers.)

Kisvárda, 1914 április 6.
Kováes Lajos ref. leik.

Húsvét.
Gondolj a halálra ! — halljuk a bús, bölcs intel­

met minden órán, minden percben, amint szerelmesink 
elhullnak közülünk, amint megszűnik a dicsőített 
nagyság, amint sárga-sápadttá lesz a viruló rózsás 
ifjú arc, amint rátaposunk egy piciny féregre, amint

leesik egy száraz falevél, amint elhervad egy mosolygó 
kis virág.

Gondolj a halálra ! — hangzik felénk sokszoros 
erővel most, a nagyhét szomorú napjaiban, amikor 
az Ártatlanság kínos szenvedésére, szörnyű halálára 
emlékezünk. Micsoda a mi egész életünk, ha a Jónak, 
a Tökéletesnek is meg kellett halnia ? Mit ér minden 
buzgóságunk, igyekezetünk, gyarló emberi érde­
münk, várhat-e ránk más sors, mint ami őrá várt : 
kín, szenvedés, halál ?

Gondolunk a halálra, de nem birunk vele meg­
barátkozni. Tudjuk, hogy meg kell halni, de nem 
vagyunk rá készen. Szeretjük a létet, szeretjük csa­
ládunkat, embertársainkat, tetteinket; még várunk 
jövőt, még vágyunk gyönyörködni fáradságunk ered­
ményeiben. Hiába minden bölcseség : félünk az el­
múlástól, nem akarunk semmivé válni.

Pedig meg kell halnunk. Meg kell, mint ahogy 
minden elmúlik, mint ahogy ő meghalt. Kétségbe 
kellene esnünk, ám egy szelíd szó megvigasztal : Én 
vagyok a feltámadás és az élet, aki én bennem hiszen, 
ha meghal is él az. És a csüggedő ember felemelkedik 
és küzd és bízva bízik : Hol vagyon halál a te diádul- 
mad, hol vagyon koporsó a te fúlánkod — az Istennek 
legyen hála, aki adott nekünk diadalmat a mi Urunk, 
a Jézus Krisztus által.

Ezt a gyönyörűséges vigasztalást hirdetni küld­
jük el hozzátok a mi kedves tanítványunkat húsvéti 
ümupkövetül. A nagy Isten nevével kérünk, fogad­
játok őt szívesen, mint testvéreteket az Ürban és 
emlékezzetek meg a kollégiumról, a magyar refor­
mátusok emez ősi hajlékáról.

Kegyelem legyen mindazokkal, akik szerelik a mi 
Urunk Jézus Krisztusi, az örökkévaló halhatatlanságra.

Debrecen, 1914 ápril 5-én. A debreceni reform, 
kollégium tanárai s azok nevében dr. Kun Béla ez 
évi akad. igazgató.

— Pokoly József új vizsgája. Vannak emberek, 
akik nem bírnak a saját erejükkel s vannak tudósok, 
akik telhetetlenek a tudományban. Ezek közé tar­
tozik a kolozsvári ref. theol. fakultás volt tanára, 
a debreceni református főiskola bölcsészeti akadémiá­
jának egyik büszkesége Pokoly József is, kiről azt 
olvassuk most, hogy letette az államtudományi 
doktori vizsgát, még pedig szép sikerrel. Pokoly József 
még nevelő korában lehallgatta a jogi tárgyakat s 
mint a középkor tudós búvárlója azóta is foglal­
kozott a jogtudományokkal s így kerül chez a ritka 
vizsgához s meg azért, mert már nincs más vizs­
gája letenni való. Azaz, hogy van még egy : a kinevez- 
tetés a debreceni egyetem egyik történeti katétrá- 
jára. Gratulálunk mind a kettőhöz.
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— Kegyelet oltára. A régi jóízű magyar író 
(Boross) a világtörténet drágakő darabjaiból épített 
ilyen oltárt. De nincs drágább kő az anyai szívnél s a 
háládatos kebelnél. Az ilyennek áldozatja csakugyan 
olyan, mint a jóillattétel oltára. Drága, kedves láng 
ég azon. Ilyen áldozat a néhai Tóth Dániel miskolci 
lelkész özvegyéé, ki azon alkalomból, hogy szeretett 
vejét a tiszáninneni egyházkerület püspökévé meg­
választotta, 500 koronás alapítványt tett a Kálvi­
nénál javára. Itt említjük meg, hogy maga az új 
püspök viszont eddigi alapítványa mellett évi 50 
korona évjáradék fizetését vállalta magára, ugyan­
csak a kálvineumi árvák érdekében. Boldog öröm­
anya s az ő boldog gyermekei. És boldog egyház, 
melynek olyan nemes leányai és fiai vannak, akik a 
kegyelet s hála oltárán is áldozni tudnak.

— Aljegyző-választás. A felsőszabolcsi egyház­
megye közgyűléséről vesszük az értesítést, hogy a 
szavazatbontó bizottság jelentése szerint egyház- 
megyei aljegyzőnek 31 szótöbbséggel Valádi Mátyás 
zsurki lelkész lett megválasztva.

— Zsilinszky Mihály dr. a protestantizmusról.
Zsilinszky neve jó név és amit mond, mindig meg- 
szívelésre méltó. Az a Zsilinszky nagy port felvert 
balassagyarmati felolvasása is, mely elsőben ugyan 
az evangélikus egyház, de alapjában a protestantiz­
mus bajaival foglalkozik és a számbeli és erkölcsi 
meghanyatlás okait kutatja. Ezeket a közigazgatási 
visszaélések, a statisztikai adatok figyelembe nem 
vétele mellett, főleg a 48. XX. törvénycikkről és a 
XIX. század uralkodó eszméiről való elfelcjtkezés- 
ben és az istenitisztelet rendjében érezhető rideg­
ségben találja. A Zsilinszky Mihály felolvasásának 
verbum regense szerintünk az a mellékesnek látszó 
tétel, hogy „ha a protestantizmus nem akar vagy nem 
képes a "fejlődő és haladó élet követelményeihez alkal­
mazkodni, alig lesz képes szíveket hódítani“. Ez a mi 
nézetünk is és szerintünk ezen fordul meg a dolog. 
A katholicizmus tekintélvi elv, a protestantizmus 
haladási elv. Az egyik hatalmi tényező akar lenni a 
világban, a másiknak ható tényezőnek kell lenni a 
világ, az emberek számára. Az egyik öncél s maga a 
tökély (legalább így vallják), a másik csak eszköz egy 
nagyobb cél, a tökéletesség elérésére (legalább így 
tanítjuk). Mindakettő azzal áll vagy esik, hogy jelle­
géhez hű marad-e. Ha a kath. egyház hanyatlik, az 
az oka, hogy nem eléggé szolgálnak neki a nemzetek ; 
ha mi maradunk, az a magyarázatja, hogy nem 
eléggé szolgálunk a népnek. Szolgáljunk hát jobban 
s ne tegyük az egyházat hatalommá, maradjunk 
hívek a haladáshoz és higyjünk is benne : mindjárt 
megépülünk.

— A debreceni lelkészválasztás. A megfelebbe- 
zett debreceni lelkészválasztás ügyében folyó hó 1-től 
7-éig bezárólag folytatta le a vizsgálatot a kiküldött 
egyházmegyei bizottság. A vizsgálat nyilvános volt. 
Ma, amikor a maga egész terjedelmében ismerjük 
ennek adatait, meg kell állapítanunk, amit már jóval 
előbb is tudtunk, hogy a felebbezőknek jobb lett 
volna a választásban megnyugodni, a választókat 
tovább nem zavarni, nem háborgatni ennek a nagy

egyháznak a nyugalmát és nem gátolni tovább az 
annyira szükségesklkészi munka megkezdését;annyi­
val is inkább, mert a íelebbezésben felhozott összes 
vádak, amelyek alkalmasak lehettek volna a választás 
megsemmisítésére, a szigorú és tapintatos vizsgálat 
során rendre egytől-egyig megdőllek, vagy épen a 
felebbezők ellen fői dúltak. Amilyen jogos és méltó 
a felháborodás azok allen, akik a törvényeket meg- 
tapodva választattak meg, annál nagyobb méltá­
nyosságot érdemelnek azok, akik e törvénytelenségek 
dacára is képesek voltak megnyerni a többséget. 
Ez történt pedig a jelen esetben. A Zihvel szemben 
álló párt terorizált a másik párt jelöltjéről kompromit­
táló híreket terjesztett, valóságos osztály- és párt- 
gyűlölettel vette kőiül s az ú. n. alkotmányos eszkö­
zökkel is meglehetősen bőkezűen bánt és mindennek 
dacára mégsem győzött. íme ezt igazolta a vizsgálat 
s ez az oka, hogy az igazság és a debreceni egyház 
érdekében, melynek hívei különben is belenyugodtak 
már mind ebbe a választásba, kérnünk kell a válasz­
tási vizsgálat minél hamarabb való befejezését és a 
választás megerősítését. (Beküldetett.)

— Andrássy Kálmán. Ma kaptuk meg a jegyző­
könyvet az Andrássy Kálmán egyházkei ületi tanács­
bíróvá lett megválasztásáról. (Valahára. Közöljük is.) 
Nagy többséggel választották meg. Nagy a mi szí­
vünknek ő gyönyörűsége, mert sokszorosan méltót 
ért a kitüntetés. Andrássy oly ritka egyéniség, hogy 
nem lehet kellőleg még értékelni sem. Oly gazdag 
egyéniség, hogy nem tudjuk az írót, a szónokot, a 
prófétát tegyük előbbre-e benne ? Mi ez utóbbit 
tesszük, holott mint lapunk állandó és hű munka­
társa, az írói címen avatja a babért. Fogadja őszinte 
szerencsekívánatunkat.

— Obseurus emberek levelei. Epislolae obseuro- 
í um virorum. Barcza József kisújszállási református 
főgimnáziumi tanár lefordította a Hutten l'lrik neve 
alatt álló, s a reformáció előzményeire jellemző s 
még ma is rendkívül érdekes gyűjteményt. Pár levelet 
lapunkban is közreadtunk belőle és elemién úgy is 
volt, hogy csak a Debreceni Prol. Lapban fog meg­
jelenni. A feltűnés azonban, amit ez a négyszáz éves 
írásmű még ma is kiváltott s a könyv nagy terjedelme 
egészen mást parancsolt. így történt aztán, hogy a 
tudós fordító, a mi kedves volt tanítványunk és 
fiatal barátunk a kész kéziratot nyomdába adta és 
az már a napokban el is hagyhatja a sajtót. Örömmel 
jelentjük ezt az eseményt és újból felhívjuk olvasóink 
figyelmét Hutten híres munkájára, az obseurus 
emberek levelére. A mű szép fehér simított papíron, 
csinos kiállításban 19—20 ívre terjed. Ára a nagyobb 
terjedelemre és a tetemes nyomdaköltségekre való 
tekintettel 4 korona lesz s csak az előfizetők kapják 
meg az előbb h rdetett 3 korona árban. Ezek ugyan 
.eddig kevesen jelentkeztek, pedig mind a jeles fiatal 
tanár vállalkozása, mind a mű maga megérdemelték
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volna. Ismételten felhívjuk erre a munkára a figyel­
mei. Ára most má.i 4 korona. Előfizetők Barcza József 
kisújszálási tanár úrnál jelentkezzenek.

— Alik lossy püspök beszéde. Amikor a nyíregy­
háziak nagy lelkesedéssel meghívták a gör. kath. 
püspököt, még pedig szép beszéddel, nem hiába, 
hogy kálvinista ember: dr. Szabó László volt a 
szónok, Miklóssy püspök többek közt azt mondta, 
hogy a béke és a szeretet a keresztyén vallcis alapja 
és azt tartom, hogy annak a raliásnak, mely a gyűlöletei 
prédikálja, el kell tűnnie. Az Egyházi Közlöny (és 
más jóakaróink is) ezt a passust ránk vonatkoz­
tatják A Miklóssy beszéde szerint, melynek szövege 
előttünk fekszik, ez az értelmezés téves. Miklóssy 
azt bizonyította, hogy az ő egyházi kormányzata 
békés jellegű és erősítette ezt a fenti passzussal. De 
nem is az a fő szerintünk, hogy ránk vonatkozik-e, 
hanem hogy igaz-e ? Mi pedig nem adunk erre a 
vádra okot. Testvérei voltunk a magyar görög katho- 
Jikusoknak és ha nem is együtt küzdöttünk, de 
együtt óhajtottuk velük a nagy célt. Nem rajtunk 
múlt. hogy ez a nagy cél nem sikerült s hogy most 
a végén általános nyugtalanság lett belőle. Mi is 
nyugtalanokká lettünk, de még nyugtalanabb és 
békét lenebb a görög kath. egyházmegye maga, 
annak népei, az ellenséges oláhok és a mozgalom 
lelkét kitevő, vezérszerepet vivő s a nagy ügyért 
igazán küzdő s most méltatlanul mellőzött Hajdu- 
dorog. Az a szere tétlenség, ami ezzel a nagy gyüle­
kezettel történt. Ezt orvosolják meg, akiket illet.

— Jegyzőkönyv a tiszántúli ref. egyházkerület 
1913. évi novemberi közgyűlésének 4/4. sz. alatt 
hozott határozatával kiküldött szavazatbontó bizott­
ság 1914 n iá re. 27-én tartott üléséről. Jelen vannak : 
dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Degenfeld József 
egyházkerületi főgondnok elnöklése mellett Dóezi 
Imre, Kiss Ferenc, dr. Kun Béla, Sass Béla, Szele 
György bizottsági tagok. Az elnökség az ülést meg­
nyitván, a szavazatok jegyzésére Kiss Ferenc és dr. 
Kun Béla, bontásra és ellenőrzésre Dóezi Imre, Sass 
Béla és Szele György bizottsági tagokat kéri fel. 
A beérkezett szavazatok számbavétele és felbontása 
rendén megállapította a bizottság, hogy összesen 
800 szavazat érkezett be. Nem adtak szavazatot a 
következő községek : a beregi egyházmegyéből Tiva­
dar és Ugornya, a békésbánátiból Verset-, a mára- 
maros-ugocsaiból Forgolány, Tiszabökény, Tisza- 
pé te halva, Tisza újhely, a nagybányaiból Rozsály, 
végül a nagykárolyiból Vitka, mely utóbbinak téve­
désből az egyházmegyei tanítóképviselőkre adott 
szavazata küldetett be. A beérkezett szavazatok közül 
alaki okból kifogás alá esvén, nem fogadtatott el a 
következő egyházközségek szavazata : Barkaszó, ahol 
a lelkész mellett aláíró egyén gondnoki minősége 
nincs kitéve és Vámosatya, amelyen csak a lelkész 
a la í rasa es pecsétje van. Továbbá az érinelléki egyház- 
megyéből Érsemjén, amelyet a lelkész nem írt alá. 
Ezek után megállapította a bizottság, hogy az érvé­

nyesnek talált 797 szavazatból esett Andrássy Kál­
mán búj i lelkészre 623, Madarász Imre karcagi lel­
készre 46, dr. Ferenczy Gyula debreceni tanárra 37, 
Dicsőfi József debreceni lelkészre 15, Szele György 
debreceni lelkészre 13, dr. Erdős József debreceni 
tanárra 13, Soltész Elemér nagybányai lelkészre 12, 
F. Varga Lajos nagyrábéi lelkészre 11, Csiky Lajos 
debreceni tanárra 6, dr. Len ez Géza debreceni tanárra 
4, Szabolcska Mihály temesvári lelkészre 3, továbbá 
Balogh István kiskólesi és Urav Sándor debreceni 
del készekre 2 — 2, Szentimrev József derceni és Fekete 
Gyula nagykikindai, Török Imre kisújszállási, Bél­
lé ky Lajos szatmári, Nagy Károly makói, Sátor 
Dávid szinyérváraljai, Havas Gyula börvelyi, Szondy 
Géza kisperegi lelkészekre, Futó Zoltán' esperesre 
és dr. Veress István tanítóképezdei intézeti igazga­
tóra 1 — 1 szavazat, és így egyházkerületi fan ács­
bíróvá Andrássy Kálmán — a többi jelöltekre adott 
szavazatok száma 174 lévén — 429-et kitevő általános 
szavazattöbbséggel megválasztatott. Ezt a jegyző­
könyvet a választás eredményének tudomásul vétele 
és a szavazatot nem adott vagy hibásan adott egyház- 
községek irányában áldásos intézkedések megtétele 
végett az egyházkerületi közgyűlés elé terjeszti. 
Kmf. Dr. Kun Béla jegyző.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság 
az 1913. évről most teszi közzé ötvenhatodik évi 
zárszámadását, melyet lapunk más helyén közlünk.

Az életbiztosítási új szerzemények összege nem 
érhette ugyan el a társaságnál az utóbbi években 
megszokott igen magas színvonalat, ezt azonban 
a közönség pénzszükségén kívül eléggé megmagya­
rázza a társaság Olaszországban folytatott élet­
biztosítási üzletének megszűnése. Ennek ellenére az 
új életbiztosítási szerzemények összege a múlt év­
ben is közel 94 millió koronára rúgott, életbiztosítási 
tőkeállománya pedig 581,756,130 korona 96 fillér 
összegre emelkedett. Ugyancsak emelkedett a pu- 
pilláris magyar értékekben elhelyezett életbiztosítási 
díjtartalék, mely a múlt év zártával 170.890,563 K 
83 iillér összeget tett ki. Minthogy emellett a halálo­
zási irány is kedvező volt, az életbiztosítási üzlet 
1.992,112 korona 50 fillér évi nyereséggel zárult.

A tüzbiztosítási üzletben a díjbevétel szintén 
emelkedett és pedig 24.277,169 korona 45 fillér 
összegre s noha a kárarány kevésbé volt kedvező, 
mint az előző évben, ez az üzletág is nyereséget 
hozott. Némi nyereség volt ezúttal az eredmény a 
kellő óvatossággal folytatott jégbiztosítási üzletben 
is, valamint az állandóan fejlődő betörés elleni biz­
tosítás! ágban. Szállítmány! üzletet a társaság a 
kiélesedett verseny és ezen üzlet jövedelmezőségének 
hanyatlása miatt szűk keretekre szorította.

Az egyes üzletágak eredményeinek összesítése 
folytán a társaság évi brutto nyeresége az 1913. 
évben 5.694,627 korona 55 fillér. Ebből az alap- 
szabályszerü levonások után — melyek közt a bősé­
ges tartalékosok mellett külön figyelmet érdemel az 
életbiztosítottak nyereményrésze 771,943 korona 59 
tiilérnyi ^tekintélyes összeggel — a tiszta nyereség 
3.642,167 korona 76 fillér, melyből 3.200,000 korona 
összeg a részvényesek osztalékára fordíttatik. így 
minden egész részvény után 800 korona évi osztalék 
log a társaság főpénztáránál már a mai naptól kezdve 
kifizettetni.
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Szerkesztői-üzenctck. Dr. K. L. Gy. Ünnep utáni 
számban megkezdjük az érdekes és aktuális tanul­
mányt. Udv. V. Cs. Megkaptuk, kiadjuk, köszönjük. 
Genf. A tiszteletpéldányt útnak indítottuk. Dr. K. M. 
Agör. kath. ügy még mindig napirenden van. P. L. 
Bors. Hivatalosan is eljut hozzánk a levél, de mint 
az I-ső parochiális kör h. lelkészelnökéhez is. Meg kell 
próbálni. Kisújszállás. Úgy lészen. K. L. Kisvárán. 
A beszéd elkésett. A nagypénteki még befért.

Felelős szerkesztő: FEIIENCZY GYULA Dr, 
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Egyszerű és különleges gyártmányú zseb-, 
inga-, fali- és ébresztő órák szakszerűen lesznek 
javítva, jutányos árban Apródinál, Debrecen, 
Szent-Anna-utea 2. szánt.

Különösen templomíestéseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Simonfíy- 

utca 25. sz. Telefon 806. Költségvetés díjtalan.

Pályázat.
A szatmárnémeti református tanítónőképző fenn­

tartó testületé egynyelvszakos tanári állásra hirdet 
pályázatot.

Pályázhatnak a fennálló szabályok szerint való 
képesítésű egyének, kik a magyar nyelvtörténet, 
földrajzi szakcsoportból nyertek oklevelet. Előny­
ben részesülnek azok, kiknek valamely gyakorlati 
tárgy tanítására is van képesítésük.

A megválasztott tanár köteles heti óraszáma 
20, javadalmazása : 1400 korona törzsfizetés az 
iskola pénztárából, s a nagyméltóságú vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrtól az eddigi gyakorlat 
szerint nyerendő állami fizetéskiegészítés. Lakáspénz 
és korpótlék ügye rendezés alatt.

A megválasztott tanár állását 1914 szeptember 
1-én tartozik elfoglalni s az iskolától is ettől az időtől 
kapja fizetését előleges havi részletekben.

Pályázatok oklevéllel, családi körülményeket 
igazoló okmányokkal, orvosi és működési bizonyít­
vánnyal, esetleg egyéb okmányokkal felszerelve a 
szatmárnémeti református tanítónőképző igazgató­
ságához 1914 április hó 15-ig küldendők.

A fenntartó-testület fenntartja magának a jogot, 
hogy amennyiben a pályázat eredménye nem lenne 
a kívánalmaknak megfelelő, úgy helyettes tanárral 
tölti be az illető tanszéket.

Szatmár-Németi, 1914 március hóban.

Poswét E. Irén, Kovács Lajos,
igazgató. igazgató tanácselnök.

SAJTÓ ALATT VAN és néhány hét múlva meg­
jelenik :

A HALOTTHAMVASZTÁS 
JOGOSULTSÁGÁRÓL.

irta: TÖRTEM LAJOS
ev. s. lelkész, főgimnáziumi hitoktató.

A kb. 2 ívre terjedő tanulmány ára 60 fillér.

Szerző, a külföldi és hazai főbb források, eredmé­
nyek, adatok felhasználásával szól a kérdésről történeti, 
aesthetikai. jogi, közgazdasági, közegészségügyi, s vallási 
szempontból, ismerteti röviden a krematóriumok s ham­
vasztó kemencek berendezését, a hamvasztás lefolyását 
és költségeit s végül a kérdés mai állását hazánkban. 
S amennyiben hazánkban is nem annyira jogi, mint 
inkább vallási érdek akadályozza az ügy jobbrafordultát. 
különös súlyt helyez a kérdés ó- és újtestamentomi s 
dogmatikai alapon való tárgyalására.

Előfizetési gyűjtőivel készséggel küldünk s előfize­
tők gyűjtésével foglalkozóknak minden 10 példányra egy 
példányt ingyen adunk.

Megrendelések az összeg előleges beküldésével a
Luther Társaság könyvkereskedésébe Budapest, vili.. 
Szentkirályi-utca 51/a. intézcndök.

Telefon 727 || Telefon 727

Ezt följegyzem magamnak ■
ooooo Hogy elsőrendű ooooo 1

Kerékpárok, Varrógépek, 1 
1 Gramofonok és Lemezek, ■

mindezekhez alkatrészek elő­
nyös árban és kedvező fize­
tési feltételek mellett, egyedül

Molnár testvéreknél
oooooo szerezhetők be ooooo

Debreczenben, Egyháztér 2. sz. alatt, 
a nagytemplom mellett.

Fiók üzlet: HAJDÚBÖSZÖRMÉNYBEN.

Telefon 727 | 1 Telefon 727



240 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1914

Konfirmáció alkalmából ajánljuk a Révész—Szoboszlay— 
S. Szabó féle: Konfirmációra, előkészítő kátét kérdés­

es feleletekben. Ára 30 fillér.

Legújabb theologiai újdonságok,
Most jelent meg:

Debreczeni Lelkészt Tár. xi. tat.
Szerkesztette: S. Szabó József. Ára kötve 10 kor.

Jánosi Zoltán: Papi dolgozatok.
VIII. kötet.

Közönséges egyházi beszédek. Ára kötve 6 kor. 

ügy ezek — mint az előbbi kötetek —

csekély havi résletfizetésre
megrendelhetők

Hegedűs és Sándor
protestáns irodalmi könvvkiadóhivataláb 2

DEBRECZENBERJ. - ^

Szab. Grazer-féle

egészségügyi papír.
El az újság-papírral! Kulturszükségletl
Ezen papír egyenként hajtogatva és egymásba 
kapcsolva jön forgalomba. Használata megóvja az 
emberiséget fekélyek és ragály ozástól, mely a tisz­
tátalan papír igába hajtásával állandó veszéllyel 
.jár az egészségre. Eddig példátlan olcsó árban 
árusítom ezen cikkeket, miért is a legkisebb kere­
setű kézimunkás fülkéjéből sem szabad hiányozni.
___________________ ÁRA: ___________________
Egy csomag 500 drb barnapapir (Grazer-féle) 30 fill. 
Egy csomag 500 drb fehérpapir (Grazer-féle) 36 fill. 
Egy drb hozzávaló tömör, elegáns tölgyfa­

szekrényke, elzáró tolóajtóval . . . . 2 K 40 f

Mihály Sámuel
papivkereskedés, ivodaberendezési szak üzlet, vil­
la nyerő re berendezett könyvnyomdái iparüzem
DEBRECEN, Piac utca 30. sz. (Korzó.)
Alaplttatott 1891. Alapittatott 1991
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Férfi ingek, lábravalók, 
Harisnyák, zsebkendők,
Selyem moarék papi palástra, 
Női ti ivatszövetek,
Deklinek,
Mosó velezek, flanelek,
Kész női ingek, ágyhuzatok, 
Paplanok, matracok,
Szőnyegek és függönyök, 
Ágyteritők

olcsó, szabott árakon
kaphatók

lió Lajos cépiiÉ
DEBRECEN, RÓZSA-UTCA. ^

OIIRKCZm 12. KIR. VÁRtA, KÖNYVHYOMDA-VÁLLALATA. 1914
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J{usvéti dicséret.
2>a//am a CXXXV: zsoltár: Jjidjáiok az Úr nevét .

pengjünk ma dicséretet 
jft hatalmas Jstermek! 
f/íeri adott gyözedelmet 
J7 sötét halát felett.
5 új életre jelhozta,
Jézust feltámasztotta ! iff] p

2. 4.

Szétváltak a jellegek jYíár az egész természet
S az angyali seregek Új életre ébredett:
Jf sírba leszál/ottak. Jjirdetve megújhodást,
j/agy dicsőséget hoztak. Új életre virradást.
S ki a sírban nyugodott, jC halálnak halálát,
Jézusunk feltámadott! Jézus feltámadását.

3. 5.

Jfz Úr Jézus példája Keresztyének ne féljünk,
Reménységünk sziklája, Jnkább hittel reméljünk:
JAert bár eljön halálunk jX sír bűnünk halálát,
€s a sírba leszállunk, €s csak a test múlását
jVem leszünk ott örökre, Jelenti már mi nékünk.
j)e kelünk új életre! S új életre kél lelkünk!

6.

Jézusunk már a halált 
Se győzte s éltet talált. 
Jjününket eltörölte, 
felvitetett mennyekbe 
S helyet készít azoknak, 
Kik benne bízva-bíznak.

Jebreczen.
Xonrád Zoltán,

re}, s.-lelkész

fff] 
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* 9 ntiszleletű lelbész és tanár urak figyelmébe.v
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású tavaszi és nyári férfi-, fiú- és 

I leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo
yjK.UDVAR/ S,

Menmanai E
cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha telepénél

<>5.vsMÉÉ ií&

Debreczen, Piac-utca 51, Főpostával szemben.
FlÁlrtnlnnolr ■ arad, Brassó, Debreczen, Fiume, Kassa, Kolozs- 
» IvAlvlvpvÄ, a vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged,
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrád. <«<<<««««<««

& Árjegyzék kívánatra díjtalanul küldetik. *!*
^ Tj “b * lTi ^ lt * *b * iTi ^ *b * 1 1 >“1 ^ \ * ‘ * i** ^ * *1 * — 1

Í?A 1

A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar diva tu 
úri ruhákat, papi palástokat és fő­
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tisztjelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.

Teljes tisztelettel *♦

papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére

gummi- és réz-

bélyegzőket
gyorsan és olcsón készítnil hím mumm

Simouffy-u. 5. — Telefon 653.

NYOMTATVÁNYOKAT
SZAKSZERŰ ÉS ÍZLÉSES KIVITELBEN SZÁLLÍT 

n D D n 7 I? r n v M p [ ír könyv- és münyomdati ti K V 6 ti U H ti ll K 1 ti VÁLLALATA o o o o

DEBRECZEN, S1MONFFY-UTCZA 5.
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JVÍindenki tudja már
hogy az

, ADRIA“
elsőrendűfén ykép ész étim üt eremben
Debrecen, Szent- Jtnna-ntca 5. sz.

6 drb fényképes levelezőlap ... 2 kor.
12 drb fényképes levelezőlap egy 

30x4-0 cm. fény képnagyítással
együtt......................................6 kor.

6 drb kabinet fénykép 1 drb díjta­
lan fény képnagyítással . ... 12 kor.

J essék egy próbamegrendelést eszközölni.

Debreceni Hitelbank
Részvénytársaság 

Piac-iitca-SzéclienDi-utco sarok I. em.
Elfogad takarékbetéteket betétkönyvecs­

kére és checkszámlára. Törlesztéses jelzálog­
kölcsönöket ad földbirtokokra és házakra, 
Óvadékkölcsönöket ad vállalkozóknak és bér­
lőknek. Elfogad tőzsdei megbízásokat érték­
papírok vételére és eladására. Kölcsönöket 
nyújt tőzsdén jegyzett értékpapírokra, vala­
mint vidéki pénzintézetek részvényeire. Le­
számítol tárcaváltókat az intézet kebelében 
alakult hitelrészes csoportban. Ércpénzek és 
külföldi bankjegyek legelőnyösebb beváltása.

Felvilágosítással készséggel szolgál

AZ IGAZGATÓSÁG.

igpiígMigSEgjig&

Í5< Átköltözés alkalmából !i
! IDebrecen, l^ossufh-utca 7. szám alá. | 
i i

ff
Perzsa- és Smyrna-, valamint egyéb szőnyegek, 1;
futók, hencser-átvetők, csipke- és szövet-függönyök, %
ágy- és asztalterítők, bútor-szövetek stb. 1914 má- %
jus 1-ig rendkívüli olcsó árakban lesznek elárusítva ■(

►!4< J4aas Fülöp és Fiainál |
I t)ebrecenben, Piac-utca 59. szám alatt. |
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Villamos óra és toronyóra gyár
Gr. Thorotzkai és Társa 'Rozgonyi és bendvai
Budapest, Vl., Sziv-utca 32. szám. |
Gyártunk:   f|

Toro D y ó r á k a f|
tj hí

megbízható pontos járással, válogatott anyagból, erős ||
és modern kivitelben, sok évi jótállássá ^ M

Több arany és ezüst éremmel kitüntetve. :: Tanoncképzés terén élért kiváló sikereke^t^iszéremmel E

Telefon 46—88 sz.

Sürgönyeim:

Óragyár Sziv-utca

iMM

im

♦♦♦* <

Saját szabadalmunk szerint villa­
mos fo- es melleiiorakit, villamos 
toronyórákat, villamos jelző órakat, 
iskolák és gyárak reszere, villamos 
kongatokat, orellehörzo crabat. — 
Ka tely, kktanya. perron, reklam- 
orakat, harai gjatcko aí es külön­
féle futom veket, szarni-lo krszu- 
lékeket. Ói aszer kőzettel működő, 
bcállithato Lmpa-kapcsolokat.

Magyar orsz? g egyetlen modernül be­
rendezett villamos óra és torony­
óra gyára.

Blvá laiunk: AURÓRA villamos 
lámpát és oltó vagy gyújtó ébresztő­
órát.

Budapest székesfőváros szerződéses 
toronyórasai.

A magyar királyi allamvasutak, 
posta, dohánygyárak es zálogházak, 
Pécs, Szeged, Szekszard, Szabadka, 
Nagybánya, Debreczen, Kecskemet, 
Hajmáskor, B -Gyarmat, Hódmező­
vásárhely, Mur- szombat stb szállítói.

30 munkás, 45 gép.

Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk

Szállítunk fagymentes toronyóra 
olajat.

Előnyös fizetési feltételek. AUTOMATIKUS VILLAMOS FELHÚZÁSÚ TORONYÓRA.



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
DEBRECENBEN, Piao-utca 16., saját palotájában. 

Alaptőke: 2.400,000 kor. Tartalékok: 1.555,000 kor.
Érdekközösségben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal. ^^

Üzletágai:
Takarékbetétek, csekkszámlák. Váltóle­
számítolás, törlesztéses és jelzálogköl­
csönök. — Értékpapírok vétele és el­
adása, tőzsdei megbízások; hitellevelek 
bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra 
és árukra. Saját áruraktár.

Affiliált intézete:
Kábái takarékpénztár részvénytársa­
ság ; Nádudvari takarékpénztár rész­
vénytársaság. Hajdúnánási takarék- 
pénztár részvénytársaság.

Safe-deposit (magánletét pénztár). Fióktelep: Vámospércs.

CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX_______ _n -
gJ£u fia festést, vegytisztitást, ing, gallér, 
kézelő gőzmosást felelősség mellett vállal

Wacha Róbert q
az egész országban elösmert vegytisztitó gyára

p Debrecen, Simonffy-utca 55. sz. alatt, p
Fi nW férfi ruhákat szakszerűen javít. — JYÍodern r4

Q gépberendezés villany- és gőzerőre,

Q 00 jfiki e lapra hivatkozik, tűjo engedményt és díjtalan csomagolást élvez. o0 M

.
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Altalanos Forgalmi Bank Részvénytársaság
Debrecen, Piac-utca 63. sz.
Érdekközösségben a „MERCUR“ 
vdltóüzleti részvénytársasággal.

Bankosztály. 
Váltóüzlet. Áruosztály.

ÜZLETÁGAK: Takarékbetétek könyvecskékre és check-számlára. Váltók 
leszámítolása, valamint a banküzlet körébe vágó összes pénzügyi műve­
letek lebonyolítása. Hitellevelek és utalványok az összes külföldi piacokra.
Értékpapírok, srrsjegyek, ércpénzek vétele és eladisa napi árfolya­
mon, szelvények es kisorsolt értékpapírok bevallása. Olcsó, magas 
előlegek értékpapírokra és sorsjegyekre. — Ígérvények minden bú­
zásra. Biztosítás sorsolási veszteség ellen. Sorsolási ellenőrzés. Katonai, 
házassági óvadékok ügyében minden útbaigazítás és eljárás. Tőzsdei 
megbízásokat teljes megbízhatósággal eszközöl és minden telvilágositássai. 
tanáccsal készségesen szolgál.

!i!il!lií!’!!Í!:;i:!: ||j|j|l|||||||||||!

B1S0KEBDD HARANG-GYÁR,
Elvállal minden eszakmába 
vágó munkát, u. m.: első­
rendű harangok szállítását, 
régi harangok átöméséi, 
régi harangok átszerelését 
Pozdech-féle forgatható ön­
töttvas-koronára, esetleg 
forgatható kovácsoltvas-ko­
ronára, kikopott csapok ki­
cserélését stb. Készít fekvő 
és álló harangvas-állyányo­
kat jutányos áron. Költség- 
vetéssel szívesen szolgál. 
Munka felvétel végett díj­
mentesen utazom a hely­
színére. — Jutányos árak, 
ponlos és tisztességes ki­
szolgálás. ♦ > ♦♦ ♦♦ >>■

szerel a kitűnő POZDEGH-féle rendszer szerint

Jurisics Márton
harangőntő- és harangfelszerelő-gyár 
BUDAPEST, Rózsa-utca 51—53. szám.

s*mm
Alapítva 1868. Telefon 77-51.
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Debrecen szab.Sir. város
VilágitáslVállalata.
Glválklja: légszesz- és villamos berendezések elkrszitését
világítási, erőátviteli, fűtési és főzési célokra. A 
gáz- és villamos világítás jobb és olcsóbb a pet­
róleumnál. Gázzal sütni és főzni sokkal jobb és 
fél annyiba kerül, mint fával.
Gázfűtés kandallók és fudó'tcályhák minden másnál tisz­
tábbak, kényelmesebbek, biztonságosabbak.
fi villamos motor legcélszerűbb és legtakarékosabb 
hajtóerő a világon.
Szép és olcsó lámpák, csillárok és hozzávaló felszereié-

Elsőrendű pirszén(kokszJ porosz kőszén.
fekete koszén-kátrány fatárgyak és épületek meg­

ásó jninősétű ammóniák sulphat (legbecsesebb nitrogén- 
lége nv tartalmú műtrágya.)
Tetszés szerinti mennyiségben kapható vagy megren­

delhető. a gyárban, vagy városi üzletünkben

Piac-utca 81-ik szám alatt.
jüíindennemü felvilágosítással szívesen szolgál az igazgató:

DcbrCCZÖtl JßttO gépészmérnök.
A légszesz- és villamos gyárat az érdeklődő közönség bármikor megtekintheti.

Gyári és igazgatósági telefon: 74. Városi üzlet te efon: 90.
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